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I.Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств 

1. 1. Область применения комплекта контрольно-оценочных средств
Контрольно-оценочные средства (КОС) предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплиныХимияДП.02.02. Информатика и ИКТ и
КОС включают контрольные материалы для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации в форме дифференцированного зачёта.
Формы промежуточной аттестации по учебной дисциплине
Таблица 1
	Код и наименование дисциплины
	Промежуточная аттестация

	
	1 сем.
	2 сем.
	3 сем.
	4 сем.
	5 сем.
	6 сем.

	Химия
	
	Дифференцированный зачёт
	
	
	
	




II. Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке

	Освоенные умения
	Усвоенные знания

	· называть изученные вещества по тривиальной или международной номенклатуре;
· определять валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах неорганических и органических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к разным классам неорганических и органических соединений;
· характеризовать элементы малых периодов по их положению в Периодической системе Д.И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение и химические свойства изученных неорганических и органических соединений;
· объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения, природу химической связи (ионной ковалентной, металлической и водородной), зависимость скорости химической реакции и положение химического равновесия от различных факторов;
· выполнять химический эксперимент: по распознаванию важнейших неорганических и органических соединений;
· проводить: самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах;
· связывать: изученный материал со своей профессиональной деятельностью;
· решать: расчетные задачи по химическим формулам и уравнениям;
· использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни;
· определения возможности протекания химических превращений в различных условиях и оценки их последствий;
· экологически грамотного поведения в окружающей среде;
· оценки влияния химического загрязнения окружающей среды на организм человека и другие живые организмы;
· безопасного обращения с горючими и токсичными веществами и лабораторным оборудованием;
· приготовления растворов заданной концентрации в быту и на производстве;
· критической оценки достоверности химической информации, поступающей из разных источников.
	· важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион, аллотропия, изотопы, химическая связь, электроотрицательность, валентность, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем газообразных веществ, вещества молекулярного и немолекулярного строения, растворы, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализ, химическое равновесие, углеродный скелет, функциональная группа, изомерия, гомология;
· основные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава веществ, Периодический закон Д.И. Менделеева;
· основные теории химии; химической связи, электролитической диссоциации, строения органических и неорганических соединений;
· важнейшие вещества и материалы: важнейшие металлы и сплавы; серная, соляная, азотная и уксусная кислоты; благородные газы, водород, кислород, галогены, щелочные металлы;основные, кислотные и амфотерные оксиды и гидроксиды, щелочи, углекислый и угарный газы, сернистый газ, аммиак, вода, природный газ, метан, этан, этилен, ацетилен, хлорид натрия, карбонат и гидрокарбонат натрия, карбонат и фосфат кальция, бензол, метанол и этанол, сложные эфиры, жиры, мыла, моносахариды (глюкоза), дисахариды (сахароза), полисахариды (крахмал и целлюлоза), анилин, аминокислоты, белки, искусственные и синтетические волокна, каучуки, пластмассы.
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III  Оценка освоения учебной дисциплины
3.1. Формы и методы оценивания	

Предметом оценки служат умения и знания, предусмотренные ФГОС по учебной дисциплине Химия, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций. 
	Результаты освоения
(объекты оценивания)

	Основные показатели оценки результата и их критерии 
	Тип задания;
№ задания

	Форма аттестации


	
	
	
	

	Уметь:
· объяснять строение атома;
· распознавать вещества по его химическим формулам;
· определять валентность химических элементов;
Знать:
· методы нахождения относительной молекулярной масс;
· основные законы химии;

	Имеет представление о строении атома, химической формуле, валентности элементов


Определяет валентность элементов, молекулярную массу.







Владеет навыками решения задач.



	Тест №1



Конспект, 
задание №1 







Практическое задание №1
Тест №2
	Текущий контроль: оперативный контроль 

Текущий контроль: внеаудиторная самостоятельная работа, оперативный контроль



Текущий контроль: оперативный контроль, контроль на практической работе



	Уметь:
· описать элемент по его положению в Периодической системе Д.И.Менделеева;
· сформулировать Периодический закон Д.И.Менделеева;

Знать:
· формулировку Периодического закона Д.И.Менделеева;
· электронную конфигурацию элементов;

	Имеет представление о Периодическом законе и Периодической системе Д.И.Менделеева






Объясняет положение элемента в Периодической системе Д.И.Менделеева 








Определяет электронную конфигурацию атомов
	Реферат, тест №3








Сообщение, 
задание №2








Задание №3



	Текущий контроль: внеаудиторная самостоятельная работа, оперативный контроль


Текущий контроль: внеаудиторная самостоятельная работа, оперативный контроль




Текущий контроль: внеаудиторная самостоятельная работа



	Уметь:
· объяснять условия образования химической связи;
· определять виды дисперсных систем;

Знать:
· типы химической связи;
· классификацию дисперсных систем;
· способы решения задач на нахождение массовой доли растворенного вещества;
	
Имеет представление об условиях образования химической вязи




Устанавливает различия дисперсных систем





Владеет навыками решения задач
	
Тест №4





Кроссворд






Практическая работа №2
	
Текущий контроль: оперативный контроль


Текущий контроль: оперативный контроль




Текущий контроль: крнтроль на практической работе



	Уметь:
· различать классы неорганических соединений;
· составлять уравнения химических реакций;
Знать:
· основные классы неорганических соединений;
· химические свойства и значение неорганических соединений;

	Выделяет, распознает и отличает классы неорганических соединений






Объясняет связь между классами неорганических соединений 



Понимает суть составления уравнений химических реакций
	Сообщение, Тест №5







Тест №6




Практическая работа №3
	Текущий контроль: внеаудиторная самостоятельная работа, оперативный контроль


Текущий контроль: оперативный контроль


Текущий контроль: контроль на практической работе


	
Уметь:
· классифицировать химические реакции;
· определять скорость химической реакции;
· составлять уравнения окислительно-восстановительных реакций  методом электронного баланса;
· решать задачи на определение смещения химического равновесия;
Знать:
· виды химических реакций;
· окислительно-восстановительные реакции;
· методы определения скорости химической реакции и смещения химического равновесия;

	
Определяет тип химической реакции


Составляет уравнения ОВР методом электронного баланса





Объясняет изменение скорости химической реакции путем решения задач


	

Тест №7




Практическая работа № 4
Тест №8





Тест №9
Практическая работа №5
Контрольная работа №1
	

Текущий контроль: оперативный контроль


Текущий контроль: оперативный контроль, контроль на практической работе




Текущий контроль: оперативный контроль, контроль на практической работе


	Уметь:
· классифицировать органические соединения;
· называть органические соединения и их изомеры;
Знать:
· теорию химического строения органических соединений А.М.Бутлерова;
· названия предельных углеводородов;

	
Имеет представление о теории строения органических соединений А.М.Бутлерова







Составляет структурные формулы предельных углеводородов и их изомеров




Устанавливает формулу органического соединения путем решения задач
	
Сообщение
Тест №10







Практическая работа №6




Практическая работа №7




	
Текущий контроль: внеаудиторная самостоятельная работа, оперативный контроль



Текущий контроль: контроль на практической работе


Текущий контроль: 
контроль на практической работе


	Уметь:
· называть непредельные углеводороды и их изомеры
· составлять гомологические ряды алкенов и алкинов

Знать:
· изомерию алкенов и алкинов
· названия непредельных углеводородов
	Различает непредельные углеводороды по их формулам





Определяет структурные формулы непредельных углеводородов и их изомеров





Устанавливает связь предельных и непредельных углеводородов
	Тест № 11






Практическая работа №8






Тест №12
	Текущий контроль: оперативный контроль




Текущий контроль: контроль на практической работе




Текущий контроль: оперативный контроль


	Уметь:
· устанавливать различия между одно-  и многоатомными спиртами;
· составлять структурные формулы одноатомных спиртов и их изомеров;
Знать:
· строение предельных одноатомных спиртов;
· строение предельных многоатомных спиртов;
	Систематизирует и собирает сведения о спиртах


Сравнивает свойства одноатомных и многоатомных спиртов



Составляет структурные формулы изомеров спиртов
	Реферат


Тест №13



Тест №14
	Текущий контроль: контроль на практической работе

Текущий контроль: контроль на практической работе, оперативный контроль

Текущий контроль: оперативный контроль


	Уметь:
· устанавливать различия между классами органических соединений;
· объяснять генетическую связь органических соединений;
Знать:
· определения карбоновых кислот, эфиров, жиров;
· свойства альдегидов, карбоновых кислот, белков

	Сравнивает органические соединения, их строение и свойства


Имеет представление о ферментах, альдегидах, карбоновых кислотах


Анализирует азотсодержащие органические соединения 
	Тест №15
Тест №16


Тест №17


Контрольная работа №2
	Текущий контроль: оперативный контроль

Текущий контроль: оперативный контроль


Текущий контроль: оперативный контроль


	Уметь:
· соблюдать правила техники безопасности и гигиенические рекомендации при выполнении практических и лабораторных работ;
	
Организация рабочего места, рациональное распределение времени при выполнении работ
	
На всех практических работах
	
Текущий контроль: контроль на практической работе





3.2Контрольно-оценочные средства для оценивания результатов освоения учебной дисциплины 
2.1. Задания для проведения текущего контроля.

ЗАДАНИЕ (внеаудиторная работа№1)  № 1

ТЕКСТ ЗАДАНИЯ:

Подготовка реферативных сообщений:
1. Открытие химических элементов. 
2. Жизнь и деятельность Д.И.Менделеева.
3. Вклад Д.И.Менделеева в развитие химии. 
4. Д.И.Менделеев-великий ученый. 
5. Спирты.
6. Вред алкоголя.
7. Спирты в промышленности.
8. Многообразие спиртов.
Составление конспекта (работа с учебником):
9. Строение атома. 
10. Способы определения валентности.
11. Основные законы химии.

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется во внеаудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться учебником, глобальной сетью

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии :
- умение сформулировать цель работы;
- умение подобрать научную литературу по теме;
- полнота и логичность раскрытия темы;
- самостоятельность мышления;
- стилистическая грамотность изложения;
- корректность выводов;
- правильность оформления работы.

Критерии оценки:
-	оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если выполнены все вышеперечисленные требования к изложению, оформлению, и представлению творческой работы (реферата).
-	оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если допущены незначительные погрешности в оформлении и представлении работы.
-	оценка «удовлетворительно»выставляется обучающемуся, если допущены незначительные погрешности в содержании, оформлении и представлении работы.
-	оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если представленная работа не соответствует требованиям.


ЗАДАНИЕ (Тестовое задание №1)  №2
Текстзадания:
1. Способность атомов одного химического элемента оттягивать к себе общие электронные пары называется … а) ионизацией б) электроотрицательностью в) нейтрализацией г) окислением д) полимеризацией
2. Атомы химических элементов четвертого периода имеют одинаковое число:
а) электронов на внешнем энергетическом уровне; б) нейтронов;
в) энергетических уровней; г) протонов д) нейтрон и протонов
3. Высокая электропроводность и теплопроводность характерны для веществ с
а) металлической связью б) ковалентной неполярной связью
в) ионной связью г) ковалентной полярной связью д) водородной связью
4. Определите элемент со схемой распределения электронов в атоме 2, 8, 4:
а) Mg; б) Si; в) Cl; г) S.  д) Br
5. Рассчитайте, в каком массовом отношении соединяются натрий и кислород в соединении Na2O.
а) 23:8 б) 22:7 в) 50:5 г) 21:6 д) 18:3
6. Степень окисления –3 азот имеет в каждом из двух соединений:
а) NF3 и NH3;  б) NH4Cl и N2O3; в) NH4Cl и NH3;  г) HNO2 и NF3; д) HNOINO
7. Сумма всех коэффициентов в уравнения реакции равна: Ca+HBr - - - CaBr2 +H2
а) 5 б) 2 в) 3 г) 1 д) 0
8. Химическому элементу, степень окисления которого в соединении равна - 2, соответствует схема распределения электронов в атоме по слоям:
а) 2, 8, 6  б) 2, 8, 2  в) 2, 8, 7  г) 2, 2, 4  д) 2, 8, 5
9. Каждый период Периодической системы Д. И. Менделеева заканчивается …
а) металлом  б) галогеном  в) инертным газом
г) щелочно - земельный элемент д) нет верных ответов
10. Каков заряд ядра атома магния? - - - - - - - - - а) +24 б) +36 в) +12 г) - 12 д) +14
11. Вещество с ковалентной неполярной связью имеет формулу
а) NH3  б) Сu в) H2S г) I2 д) Br2
12. Укажите химический элемент, атомы которого имеют электронную формулу
1s22s22p63s23p5: - - - - - - - - - - - - - - -  а) Mg; б) P; в) Cl; г) Si. д) S
13. Химическая связь между ионами называется …
а) ковалентной  б) ионной  в) металлической г) ковалентно - полярной
д) ковалентно - неполярной
14. Каков физический смысл порядкового номера элемента
а) это число энергетических уровней в атоме б) это заряд ядра атома
в) это относительная атомная масса  г) это число нейтронов в ядре д) число протонов в атоме
15. Уравняйте, определите тип химической реакции: HgO - - - Hg +O2
а) разложения б) обмена в) соединения г) замещения д) нет верного ответа
16. Укажите формулу соединения с ковалентной полярной связью
а) O2 б) CF4 в) KBr  г) P4  д) P5
17. Орбитали, имеющиегантелеобразную форму, называют:
а) s - орбиталями; б) p - орбиталями; в) d - орбиталями; г) f - орбиталями д) тетраэдрическую
18. Высший оксид состава Э2O3 образует химический элемент, имеющий
а) заряд атомного ядра +3 б) пять электронов на внешнем электронном слое
в) заряд атомного ядра +13  г) два электрона на внешнем электронном слое д) заряд атомного ядра +12
19. Атом какого химического элемента имеет заряд ядра +35?
а) Ni;  б) Pt; в) Br; г) Te. д) Al
20. Рассчитайте, во сколько раз масса атома кислорода больше массы атома гелия.
а) 5 б) 7  в) 6 г) 4 д) 2
21. Найдите массовую долю алюминия в составе глинозема Al2O3
а) 53% б) 43%  в) 57% г) 35% д) 39%
22. Свойство нехарактерное для металлов:
а) ковкость  б) пластичность  в) прозрачность г) электропроводность д) теплопроводность
23. Ученый предложивший “планетарную” модель строения атома.
а) Д. И. Менделеев  б) Э. Резерфорд  в) К. Винклер г) А. М. Бутлеров д) М. В. Ломоносов
24. Количество групп в периодической таблице.
а) 10 б) 6  в) 7 г) 8 д) 5
25. Найдите массовую долю натрия в составе соды Na2CO3
а) 25% б) 27%  в) 43% г) 44% д) 18%.


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятии в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями.

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (самостоятельная работа№2)  №3
Текст задания 
1. Вычислите относительные молекулярные массы следующих веществ: углекислого газа CO2, серной кислотыН2SO4, пищевой соды NaHCO3, уксусной кислоты CH3COOH.
2. Порошок частично окисленного цинка содержит 0,5% кислорода по массе. Какова массовая доля металлического цинка в этом образце, если формула оксида цинка- ZnO?
3. Назовите элементы, являющиеся в следующих соединениях а)одновалентными б)двухвалентными в)трехвалентными, г)четырехвалентными, д)пятивалентными : Na2O, HCl, PH3, Fe2O3, MgO, ZnO, Co2, P2O5, CaO.
4. На 16г кислорода в одном из оксидов азота приходится 14г, а в другом 7г азота. Каковы формулы этих соединений и валентность азота в том и другом оксиде, если относительная атомная масса азота равна 14г. 
5. Сколько граммов углекислого газа выделилось при разложении 2,21г малахита, если при этом образовалось 1,59г оксида меди(2) и 0,18г воды?
6. Углерод образует соединение с водородом. Относительная молекулярная масса этого соединения равна относительной атомной массе кислорода. Напишите формулу этого вещества.

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятии в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоватьсяконспектом лекций

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
 «5» - 90 – 100% правильных заданий
«4» - 70-90% правильных заданий 
«3» - 50-70% правильных заданий 
«2» - менее 50% правильных заданий

ЗАДАНИЕ (Практическая  работа №1)  №4
Практическая работа №1
Расчеты по химическим уравнениям. Решение задач.
Цель работы: систематизация и углубление знаний об уравнениях химических реакций, отработка практического навыка всоставлении уравнений химических реакций, в решении типовых задач на вычисление массы (или количества) исходных веществ или продуктов реакции по уравнениям химических реакций.
Теоретические сведения
Уравнение химической реакции – это условная запись химического процесса посредством химических формул, коэффициентов перед ними и математических знаков.
В основе составления уравнений химических реакций лежит закон сохранения массы вещества, согласно которому масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе образовавшихся веществ. Это значит, что в результате химической реакции атомы не исчезают и не возникают, происходит лишь их перегруппировка. Следовательно, в химическом уравнении число атомов каждого элемента в исходных веществах и продуктах реакции должно быть одинаковым.
ПРАВИЛА СОСТАВЛЕНИЯ УРАВНЕНИЙ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ
(с примерами)
1. В левой части уравнения записывают через знак «+» формулы веществ, вступающих в реакцию, и ставят стрелку:
Н2+О2	
2. После стрелки в правой части уравнений пишут формулы веществ, образовавшихся в результате реакции:
Н2+О2	Н2О
3. Расставляют коэффициенты перед формулами веществ так, чтобы слева и справа число атомов каждого элемента было одинаковым:
а) уравнивают число атомов кислорода слева и справа, поставив перед формулой воды коэффициент «2»;
б) уравнивают число атомов водорода слева и справа, поставив коэффициент «2» перед формулой водорода:
2Н2+О2	2Н2О
4. Проверяют число атомов каждого элемента в левой и правой частях уравнения и ставят знак «=»:
2Н2+О2=2Н2О
 Задание 1. Расставьте коэффициенты в уравнении реакции:
a)   Na +   Н2NaH	б)   Са +   N2Ca3N2

в)   А1+   02  А1203	             г)    Р  +   02  Р205

  д)   Са+   НClCaCl2+H2	             е)    Fe  +   02Fe203
ж)   H2S+   02  H20+SO2	з)    KBr  +   Cl2  KCl+Br2

и)	Al+   HClAlCl3+   Н2                        к)	Zn+   HClZnCl2+   Н2

л) HN03+   PH3P04 +   N02+    Н20      м)Си+   Н2S04(конц)CuS04+   S02+   H20


АЛГОРИТМ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ НА ВЫЧИСЛЕНИЕ МАССЫ (ИЛИ КОЛИЧЕСТВА) ИСХОДНЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ПРОДУКТОВ РЕАКЦИИ ПО УРАВНЕНИЯМ ХИМИЧЕСКИХ РЕАКЦИЙ
1. Записывают уравнение соответствующей химической реакции.
2. По уравнению реакции определяют количество вещества (n), молярную массу (М) и массу по формуле (m=n·M) исходных веществ и продуктов; записывают эти данные под соответствующими формулами.
3. Над формулами записывают данные из условия задачи.
4. Если вещества содержат примеси, нужно определить массу чистого вещества.
5. Необходимо соблюдать единицы измерения и вести вычисления в одинаковых единицах.
6. Составляют пропорцию и решают её или пользуются соответствующей формулой расчёта.
7. Записывают ответ.
Пример 1: Какое количество вещества меди потребуется для получения 20г оксида меди СuО?
Дано: m (CuO)=20г.                                                 
Найти: n(Cu)=?
Решение:                                           x моль              20 г                
2Cu +О22 CuО
	n    2 моля               2 моля
                                                           М   64 г/моль          80 г/моль
m    128 г                  160 г 


Способ 1.
2 моля Сu-160 г СuО
х моль Сu-20 г СuО
х=2·20/160=0,25;  n(Cu)=0,25 моля
Способ 2.

x==0,25; n(Cu)=0,25 моля.
Ответ:n(Cu)=0,25 моля.
Пример 2: Вычислите количество вещества оксида натрия, образовавшегося в результате взаимодействия натрия количеством вещества 2,3 моль с достаточным количеством кислорода (4Na+O2=2Na2O).
                                                 2.3моль                    х моль
                                                    4 Na+O2=2Na2O
                                     4 моль                    2 моль

                                          х/2моль=2,3моль/4моль
                                          х=2,3*2/4=1,15 моль.

                    Ответ: n(Na2O) =1.15 моль
Задание 2. Решите задачи:
Задача 1. Вычислите количество вещества хлора, требуемого для получения 0,6 моля хлорида железа FeCl3.
Задача 2. Рассчитайте массу оксида свинца, если по реакции PbO+H2=Pb+H2O получили 20,7 г свинца.
Задача 3. Вычислите массу серы, необходимую для получения оксида серы (IV) количеством вещества 4 моль (S+O2=SO2).
Содержание отчёта
1. Записать уравнения реакций и указать коэффициенты, согласно правилам составления уравнений химических реакций
2.  Решить задачу №1 по указанному алгоритму и рассмотренному примеру, где нужно указать количество вещества хлора, требуемого для получения 0,6 моля хлорида железа. Записать полный ответ в задаче.
3. Решить задачу №2 по указанному алгоритму, где нужно указать массу оксида свинца. Записать полный ответ в задаче.
4. Решить задачу №3 по указанному алгоритму, где нужно указать массу серы. Записать полный ответ в задаче.

Контрольные вопросы
1. Что называется уравнением химической реакции?
2. Какой закон лежит в основе составления уравнений химических реакций?
3. Сформулируйте закон сохранения массы веществ. -

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка


ЗАДАНИЕ (Тестовое задание №2)  №5
Текст задания:
1.Смесью  является:
  А) фтороводород        Б) фосфор         В) сера     Г)  молоко.
2.Символ химического элемента мышьяка:
  А) Mg         Б) Mn        В) As       Г)  А1
3.Веществом является:
  А) воздух       Б)  золото     В) масло        Г) нефть.
4.Смесь раствора поваренной соли и древесных опилок можно разделить:
  А) отстаиванием                  Б) выпариванием   
  В) фильтрованием            Г) фильтрованием и последующим выпариванием воды.
5.К физическим явлениям относятся :
  А) горение свечи                Б)  расплавление руды         
  В)  образование осадка       Г) разложение воды.
6.Признак химической реакции – протухание яйца  - это:
  А) выделение  газа               Б) выпадение осадка           
  В) выделение тепла              Г) изменение цвета.
7.Простое вещество - атом :
  А)  водород      Б) азот        В)  хлор     Г) кальций.
8.Атомная масса магния  равна:
  А) 12        Б)  24        В)  24 г         Г)  2 г
9.В  веществе  SO2  индексы, показывающие число атомов, равны:
  А) 1  и  2               Б) 2 и  4                
  В) 2  и  1               Г)  4  и 2.
10.Переменные степени окисления имеют атомы:
  А) кальция           Б) хлора          В) магния        Г)  алюминия.
11.В схеме химической реакции  Р + О2 = Р2О5  нужно поставить коэффициенты:
  А) 4, 5, 2               Б) 5, 4,  2             В) 2, 5, 1           Г)  2, 1, 2
12.В середине XYIII века учение о молекулах и атомах развил:
  А) Демокрит       Б) М.В.Ломоносов     В) Д.И.Менделеев   Г)  Р.Бойль
13.Число частиц  в 3 моль любого вещества равно:
  А) 6,02  1023                      Б) 18,06   1023
  В) 1,6   1023                                   Г)  3,01     1023.
14.Наименьшей относительной  молекулярной  массой обладает вещество:
  А) СО                     Б) О2
В) Н2О                    Г) N2.
15.Степень окисления  кислорода  в соединении  К2Оравна :
  А) -2        Б)  +2              В)  +1                          Г) -1.
16. Простым  веществом является:
  А) оксид магния            Б) фтороводород
  В) вода                            Г) йод.
17.Молекулярная масса хлора  равна:
  А) 72         Б) 71           В) 73                Г) 35     .
18.Группа веществ, в которых атомы всех элементов имеют степень окисления +2:
  А) А1С13  ,  МgF2              Б) NaC1 ,  КF
  В) СuО ,ВаО                   Г) Н2О  ,   К2О.
19.Запись  Nа2О читается как:
  А) 2 молекулы вещества            Б) 3 молекулы  вещества
  В) 2 атома  вещества                  Г) 1 молекула вещества.
20.Какое вещество составлено  правильно согласно степеням окисления:
 А) КS           Б) Са2О                В) КО              Г) Н2О.


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№3)  №6
ТЕКСТ ЗАДАНИЯ:
1. Наука, изучающая вещества и превращения с ними – это…:
  А. физика Б. химия В. биология Г. экология
1. То из чего состоят все тела:
  А. атом  Б. молекула  В. вещество Г. химический элемент
1. Электронейтральная частица, состоящая из положительно заряженного ядра и отрицательно заряженных электронов – это…:
  А. атом  Б. молекула  В. химический элемент Г. вещество
1. Отдельная электронейтральная частица, образующаяся при возникновении связей между атомами одного или нескольких элементов – это…
  А. атом  Б. молекула  В. химический элемент Г. вещество
5. Совокупность атомов с одинаковым положительным зарядом ядра – это…:
 А. атом  Б. молекула  В. химический элемент Г. вещество
1. Явление при котором один химический элемент образует несколько простых веществ:
 А. гибридизация  Б. аллотропия  В. модификация Г. изомеризация
1. «Масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе образующихся продуктов» – закон сохранения массы, автором которого является:
А. А. М. Бутлеров Б. Д. И. Менделеев  В. М. В. Ломоносов Г. Н. Н. Зинин
1. Д. И. Менделеев является родоначальником …:
 А. Теории строения органических соединений Б. Периодического закона и ПСХЭ
 В. Закона сохранения энергии  Г. Закона сохранения массы вещества
1. Способность атомов присоединять определенное число других атомов – это …:
 А. кислотность  Б. валентность  В. основность  Г. безразличность
1. Условный заряд атомов в химическом соединении:
А. степень окисления  Б. валентность В. заряд
1. Такое взаимодействие атомов, которое связывает их в молекулы и ионы:
 А. химическая реакция Б. химическое явление  В. химическая связь
1. Связь, образовавшаяся за счет электростатического притяжения катионов к анионам:
 А. ионная  Б. ковалентная  В. водородная  Г. металлическая
1. Электролиты, которые диссоциируют на катионы металла и анионы гидроксогрупп – это…:
А. оксиды  Б. кислоты  В. основания  Г. соли
1. Реакция, в результате которой из нескольких веществ образуется одно новое вещество – …:
 А. р. соединения Б. р. разложения  В. р. замещения  Г. р. обмена
1. Связь между атомами одного и того же химического элемента:
 А. ионная Б. ковалентная полярная В. водородная Г. ковалентная неполярная
1. Нерастворимые основания при нагревании разлагаются на воду и :
  А. оксиды Б. кислоты  В. основания  Г. соли
1. Связь в металлах и сплавах междуатом - ионами металлов:
 А. ионная Б. ковалентная полярная В. металлическая Г. ковалентная неполярная
1. Электролиты, которые диссоциируют на катионы водорода и анионы кислотного остатка – это…:
А. оксиды Б. кислоты  В. основания  Г. соли
1. Электролиты, которые диссоциируют на катионы металла и анионы кислотного остатка – это …:
А. оксиды Б. кислоты  В. основания  Г. соли
 20. Валентность железа в соединении FeSO4 равна:
А. II  Б. IV  В. III  Г. 0
21. Щелочами называют:
 А. растворимые основания Б. нерастворимые основания
 В. нестабильные основания Г. слабые основания
22. Взаимодействие химических веществ друг с другом – это…:
А. химическое явление  Б. химическое открытие  В. химическая реакция
1. Реакция, в результате которой атомы простого вещества замещают атомы в сложном веществе
А. р. соединения Б. р. разложения  В. р. замещения  Г. р. обмена
1. Реакции, в результате которой происходит обмен между сложными веществами группами атомов – …:
А. р. соединения Б. р. разложения В. р. замещения  Г. р. обмена
1. Реакции, идущие с выделением тепла – это…:
А. эндотермическая Б. окислительно - восстановительная В. экзотермическая


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (самостоятельная работа№3) №7
Текстзадания
1. Учитывая распределение химических элементов в периодической системе, укажите, изменяется ли периодически следующие свойства элементов с увеличением порядкового номера: а) максимальная валентность; б)металлические свойства; в)масса атома; г) общее число электронов в атоме; д) исло электронов на внешнем уровне; е) температура плавления простых веществ.
2. Как меняется способность отдавать и притягивать электроны у атомов химических элементов с возрастанием порядкового номера?
3. Найдите в периодической таблице элемент, единственный оксид которого имеет молекулярную массу 40±1, а валентность элемента не больше 4.
4. Найдите в периодической таблице два элемента, оксиды которых имеют почти одинаковую относительную  молекулярную массу, приблизительно равную 188, валентность элементов не больше 4. Отклонение их рассчитанных относительных атомных масс от истинных не должно превышать 1.
5. Элемент, находящийся в одной группе с магнием и образующий оксид, который содержит 12,46% по массе кислорода, применяется при изготовлении проводов как добавка к элементу первой группы, так как он, существенно не уменьшая высокой электрической проводимости последнего, сильно повышает его прочность. Назовите оба элемента.
6. Охарактеризуйте цинк, магний, алюминий, кальций, цезий по их положению в Периодической системе химических элементов Д.И.Менделеева.
7. Охарактеризуйте фтор, неон, аргон, гелий, ксенон по их положению в Периодической системе химических элементов Д.И.Менделеева.

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания:задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Контрольная (самостоятельная) работа
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (самостоятельная работа№4) №8
Текст задания:
1. Распишите полную электронную конфигурацию алюминия, свинца, кадмия.
2.  Распишите полную электронную конфигурацию стронция, натрия, брома.
3. Распишите полную электронную конфигурацию свинца, сурьмы, хлора.
4. Распишите полную электронную конфигурацию рения, осмия, берилия.
5. Распишите полную электронную конфигурацию меди, астата, кобальта.
6. Распишите полную электронную конфигурацию никеля, лития, рубидия.
7. Распишите полную электронную конфигурацию радона, гафния, серебра. 
8. Распишите полную электронную конфигурацию франция, цезия, планиты.
9. Распишите полную электронную конфигурацию молибдена, олова, вольфрама. 
10. Распишите полную электронную конфигурацию железа, титана, полония.
Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____30_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Контрольная (самостоятельная) работа
Критерии оценки:
 «5» - 90 – 100% правильных заданий
«4» - 70-90% правильных заданий 
«3» - 50-70% правильных заданий 
«2» - менее 50% правильных заданий


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№4) №9
Текст задания:
1. Какой вид химической связи в оксиде бария:
А) ковалентная неполярная
Б) ковалентная полярная
В) металлическая
Г) ионная
2. Какой вид химической связи в оксиде хлора(7):
А) ковалентная неполярная
Б) ковалентная полярная
В) металлическая
Г) ионная
3. Какой	 вид химической связи характерен для меди:
А) ковалентная неполярная
Б) ковалентная полярная
В) металлическая
Г) ионная
4. Ковалентную полярную связь имеет каждое из двух веществ:
А) оксид натрия и оксид хлора(7)
Б) оксид кремния и аммиак
В) хлорид лития и кислород
Г) сероводород и хлор
5. Ковалентная неполярная связь образуется между отомом хлора и атомом:
А) углерода
Б) калия
В) водорода
Г) хлора
6. В соединении натрия с кислородом химическая связь:
А) ковалентная неполярная
Б) ковалентная полярная
В) металлическая
Г) ионная
7. Веществами с ионной и ковалентной неполярной связью являются соответственно:
 А) хлорид натрия и хлор
Б) водород и хлор
В) хлорид меди(2) и хлороводород
Г) вода и магний
8. Ионная связь характерна для каждого из двух веществ:
А) хлорид калия и хлороводород
Б) хлорид бария и оксид натрия
В) хлорид натрия и оксид углерода(4)
Г) оксид лития и хлор
9. Химическая связь в хлориде кальция:
А) ковалентная неполярная
Б) ковалентная полярная
В) металлическая
Г) ионная
10. Какой вид химической связи в молекуле фтора:
А) ковалентная неполярная
Б) ковалентная полярная
В) металлическая
Г) ионная
11. Соединения с ковалентной неполярной и ионной связью являются соответственно:
А) оксид фосфора и оксид натрия
Б) хлорид натрия и хлор
В) азот и сульфид натрия
Г) хлорид кальция и хлороводород
12. Химическая связь в молекуле углекислого газа:
А) ковалентная неполярная
Б) ковалентная полярная
В) металлическая
Г) ионная
13. Ковалентная полярная связь имеется в молекуле:
А) серной кислоты
Б) пластической серы
В) хлора
Г) сульфида рубидия
14. Вещество, в котором реализуется ковалентная неполярная связь:
А) хлорид натрия
Б) оксид хлора(1)
В) хлороводород
Г) хлор




Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов












ЗАДАНИЕ (самостоятельная работа№5) №10
[image: Кроссворд по предмету химии - на тему 'Дисперсные системы']
По горизонтали
2. Классификация дисперсных систем. Заполните пропуски в схеме №1?
4. Неоднородные смеси веществ с относительно большими размерами частичек называют… 
5. Жидкая коллоидная система (коллоидный раствор), в которой частицы вещества, состоящие из десятков и сотен молекул или ионов-это?
6. Что такое совокупность мелких однородных твёрдых частиц, капелек жидкости или пузырьков газа, равномерно распределённых в окружающей (дисперсионной) среде?
8. Самопроизвольным уменьшением объема геля, с выделением жидкости называется?
9. По величине частиц веществ, составляющих дисперсную фазу, дисперсные системы делят на… с размерами частиц от 100 до 1 нм.
10. Примерами этой эмульсии являются капельки жира в лимфе. Что это за эмульсия?
12. Между ней и частицами дисперсной фазы существует поверхность раздела, поэтому дисперсные системы называют… ?
13. К какому классу гелей относится гель для душа?
14. Какие дисперсные системы, в которых размер частиц фазы от 100 до 1 нм. Эти частицы не видны невооруженным глазом, и дисперсная фаза и дисперсионная среда в таких системах отстаиванием разделяются с трудом?
15. Со временем структура гелей нарушается — из них выделяется вода. Это явление называют?
17. Явление слипания коллоидных частиц и выпадения их в осадок — наблюдается при нейтрализации зарядов этих частиц, когда в коллоидный раствор добавляют электролит
18. Классификация дисперсных растворов.
22. Примерами этой эмульсии являются молоко и нефть. Что это за эмульсия?
23. Это грубодисперсная система с твердой дисперсной фазой и дисперсионной средой?
25. Какая группа эмульсии типа растительного масла?
По вертикали
1. Строение коллоидной частицы, называют.. . 
3. Это дисперсная система с жидкой дисперсионной средой и жидкой дисперсной фазой? 
7. По величине частиц веществ, составляющих дисперсную фазу, дисперсные системы делят на.. . взвеси с размерами частиц более 100 нм 
11. Это явление оседает под действием силы тяжести. 
16. Если вещество раздроблено до молекул или ионов размером менее 1 нм, образуется… система – раствор 
19. Эмульсии можно разделить на две группы: прямые и… ? 
20. Суспензии, в которых седиментация идет очень медленно из-за малой разности в плотности дисперсной фазы и дисперсионной среды, также называют? 
21. На сколько классов делятся гели? 
24. Дисперсионная.. . - непрерывная часть ( фаза) дисперсной системы, в которой распределены частицы дисперсной фазы? 

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Контрольная (самостоятельная) работа
Критерии оценки:
 «5» - 90 – 100% правильных заданий
«4» - 70-90% правильных заданий 
«3» - 50-70% правильных заданий 
«2» - менее 50% правильных заданий


ЗАДАНИЕ (практическая работа№2) №11
Практическая работа №2
Решение задач на нахождение массовой доли растворенного вещества.
Цель работы: закрепление знаний  о химических свойствах воды, отработка практического навыка в решении типовых задач на вычисления с использованием массовой доли растворённого вещества.
Теоретические сведения
Массовая доля растворённого вещества ω – это отношение массы растворённого вещества m к массе раствора mр:
ω∙100%
Массовую долю выражают в долях единицы или в процентах.
Масса раствора складывается из массы растворённого вещества и массы растворителя:     
mр-ра=mр-го в-ва+mр-ля
Если известна плотность раствора ρ и объём V, то массу раствора можно рассчитать по формуле:
mp=ρ∙V
Плотность жидкостей и твёрдых веществ измеряется в г/см3; 1 см3=1 мл.

Пример:При выпаривании раствора нитрата натрия NaNO3 массой 160г образовался сухой остаток массой 4г. Какова массовая доля нитрата натрия в растворе?
Решение:
Выпаривание – это процесс удаления растворителя. Следовательно, сухой остаток – это масса растворённого вещества. Зная массы раствора и растворённого вещества, рассчитываем массовую долю по формуле:

wр:
ω (NaNO3)=4/160=0,025 или 2,5%
Ответ: массовая доля NaNO3 в растворе 2,5%.
Задания:  Решите задачи:
Задача 1. В 100 граммах воды (Н2О) растворили 25 грамм хлорида алюминия (AlCl3). Определите массовую долю вещества в полученном растворе.
Задача 2. В бензоле (С6Н6) объёмом 170 мл растворили серу массой 1,8г. Плотность бензола равна 0,88г/мл.  Определите массовую долю серы в растворе. 
Содержание отчёта:
1. Записать ход решения задачи №1 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи, где нужно указать массу раствора, массовую долю вещества.
2. Записать ход решения задачи №2 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи, где нужно указать массу бензола, массу раствора и массовую долю серы.
3. Сформулировать и записать вывод о проделанной работе.

Контрольные вопросы:
1. Что называется массовой долей растворённого вещества?
2. В чём выражается массовая доля растворённого вещества?
3. Каким образом можно определить массу раствора?

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№5) №12
1. Кислотой называют сложные вещества, имеющие в своем составе:
a) кислород способный замещаться на металл;
b) водород способный замещаться на металл;
c) металл способный замещаться на водород;
d) неметалл способный замещаться на кислород.
2. Кислота с точки зрения ТЭД диссоциирует на:
a) анион металла и катион кислотного остатка;
b) катион металла и анион кислотного остатка;
c) анион неметалла и катион металла.
3. Все кислоты в своем составе имеют кислород:
a) да
b) нет
4. Серной кислоте соответствует формула:
a) H2SO4        
b) HCl
c) HNO3
d) H2S
5. Кремниевой кислоте соответствует формула:
a) HNO3
b) НСl
c) H3PO4    
d) H2SiO3
6. Ккислород содержащим кислотам относится:
a) HNO3  
b) H2SO4     
c) H2S
d) НСl
7.  К бескислородным кислотам относятся :
a) HNO3  
b) H2SO4
c) HBr
d) НСl
8. К одноосновным кислотам  относят:
a) H2SO4
b) H2S
c) HNO3  
d) H3PO4
9. К двухосновным кислотам относят:
a) HNO3
b) НСl
c) H3PO4    
d) H2SiO3
10. К трехосновным относят:
a) H3NO3
b) НСl
c) H3PO4    
d) NH3
11. По растворимости в воде кислоты бывают:
a) образующие осадок
b) образующие соль
c) растворимые
d)  нерастворимые
12. По степени электолитической диссоциации кислоты делятся на:
a) диссоциирующие и недиссоциирующие;
b)  электролиты и неэлектролиты;
c)  сильные и слабые.
13. При взаимодействии с металлом образуется:
a) газ;
b) оксид;
c) растворимая соль;
d) нерастворимая соль.  
14. Реакцию взаимодействия с гидроксидами металлов называют реакцией:
a) обмена;
b) замещения;
c) нейтрализации;
d) окисления.   
15. При взаимодействии со спиртами образуется:
a) соль;
b) сложный эфир;
c) вода и газ;
d) кислота и гидроксид.

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№6)  №13

Вариант 1
      1.  К кислотам относится каждое из 2-х веществ:
      а) H2S, Na2CO3   б) K2SO4, Na2SO4    в) H3PO4, HNO3    г) KOH, HCl
2.   Гидроксиду меди (II) соответствует формула:
а) Cu2O       б) Cu(OH)2             в) CuOH             г) CuO
      3.  Формула сульфата натрия:
а) Na2SO4            б) Na2S              в) Na2SO3             г) Na2SiO3
4.   Среди перечисленных веществ кислой солью является
а) гидрид магния           б) гидрокарбонат натрия
в) гидроксид кальция    г) гидроксохлорид меди
5. Какой из элементов образует кислотный оксид?
а) стронций      б) сера      в) кальций        г) магний
6. К основным оксидам относится
а) ZnO         б) SiO2         в) BaO         г) Al2 О3
7. Оксид углерода (IV) реагирует с каждым из двух веществ:
а) водой и оксидом кальция
б) кислородом и оксидом серы (IV)
в) сульфатом калия и гидроксидом натрия
г) фосфорной кислотой и водородом
8. Установите соответствие между формулой исходных веществ и продуктами реакций
	[bookmark: dbce57bb955d94eef7ba2b3cd3b80025acc14d73][bookmark: 0]Формулы веществ
	Продукты взаимодействия

	а) Mg + HCl →
	1) MgCl2

	б) Mg(OH)2 + CO2 →
	2) MgCl2 + H2

	в) Mg(OH)2 + HCl →
	3) MgCl2 + H2O

	
	4) MgCO3 + H2

	
	5) MgCO3 + H2O


9. Осуществите цепочку следующих превращений:    
    а)  Fe→Fe2O3→FeCl3→Fe(OH)3 →  Fe2O3     
    б)  S → SO2 → SO3 → H2SO4 → ZnSO4
10. Какая масса сульфата калия образуется при взаимодействии 49 г серной кислоты с гидроксидом калия?
Вариант 2
      1.  К основаниям относится каждое из 2-х веществ:
      а) H2O, Na2O    б) KOH, NaOH        в) HPO3, HNO3      г) KOH, NaCl
2.   Оксиду меди (II) соответствует формула:
а) Cu2O          б) Cu(OH)2                в) CuOH                     г) CuO
      3.  Формула сульфита натрия:
а) Na2SO4             б) Na2S               в) Na2SO3             г) Na2SiO3
4.   Среди перечисленных веществ кислой солью является
а) гидроксид бария           б) гидроксокарбонат калия
в) гидрокарбонат меди     г) гидрид кальция;
5. Какой из элементов может образовать амфотерный оксид?
а) натрий        б) сера           в) фосфор        г) алюминий
6. К основным оксидам относится
а) MgO            б) SO2            в) B2O3            г) Al2 О3
7. Оксид натрия  реагирует с каждым из двух веществ:
а) водой и оксидом кальция
б) кислородом и водородом
в) сульфатом калия и гидроксидом натрия
г) фосфорной кислотой и оксидом серы (IV)
8. Установите соответствие между формулой исходных веществ и продуктами реакций
	[bookmark: 78ed1649fbeb09a101d41e9c097217d617f1abd8][bookmark: 1]Формулы веществ
	Продукты взаимодействия

	а) Fe + HCl →
	1) FeCl2

	б) Fe(OH)2 + CO2 →
	2) FeCl2 + H2

	в) Fe(OH)2 + HCl →
	3) FeCl2 + H2O

	
	4) FeCO3 + H2

	
	5) FeCO3 + H2O


9. Осуществите цепочку следующих превращений:    
    а)  Mg → MgO→MgCl2→Mg(OH)2 →  MgO    
    б)  C → CO2 → Na2CO3 → Na2SO4 → BaSO4
10. Какая масса сульфата бария образуется при взаимодействии 30,6 г оксида бария  с достаточным количеством серной кислоты?

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов


ЗАДАНИЕ (практическая работа№3)  №14
Практическая работа №3
Генетическая связь неорганических соединений.
Цель работы: систематизация и углубление знаний, умений и навыков в объяснении связи между соединениями различных классов. 
Теоретические сведения
Генетическая связь-это связь между разными классами соединений, в результате которой из одного класса соединений можно получить вещество другого класса неорганических соединений. 
Генетическим называют ряд веществ- представителей разных классов, являющихся соединениями одного химического элемента, связанных взаимопревращениями и отражающих общность происхождения этих веществ.
Выделяют два вида генетических рядов:
-ряд металла
-ряд неметалла
Пути генетической связи между веществами:
Металл→  основной оксид→ соль→ основание→ новая соль
Неметалл→ кислотный оксид→ кислота→соль
 (
МЕТАЛЛ
) (
Неметалл
)

 (
КИСЛОТНЫЙ ОКСИД
) (
ОСНОВНОЙ ОКСИД
) (
соль
)


 (
ОСНОВАНИЕ
) (
КИСЛОТА
)


ПРИМЕР 1:
Cu→CuO→CuCl2→Cu(OH)2↓→CuSO4
1.2Cu + O2= 2CuO
2. CuO+ 2 HCl= CuCl2+ H2O
3.CuCl2+2 NaOH=Cu(OH)2↓+ 2NaCl
4. Cu(OH)2↓+ H2SO4=CuSO4+2H2O
ПРИМЕР 2:
С→СO2→H2CO3→CaCO3
1. C + O2 =СO2
2. СO2 + H2O = H2CO3
3. H2CO3 + Ca(OH)2 = CaCO3 +2H2O
Задание 1: осуществить цепочку превращений
Li→Li2O→LiOH→Li2SO4
Задание 2: осуществить цепочку превращений
Na→Na2O→NaOH→Na2SO4
Задание 3: осуществить цепочку превращений
S→SO2→H2SO3→K2SO3
Задание 4: осуществить цепочку превращений
P→P2O5→H3PO4→Ca3(PO4)2
Ход ответа:
1. Записать ход решения задания №1 согласно указанному алгоритму решения. 
2.Записать ход решения задания №2 согласно указанному алгоритму решения. 
3. Записать ход решения задания №3 согласно указанному алгоритму решения.
4. Записать ход решения задания №4 согласно указанному алгоритму решения.

Контрольные вопросы:
1. Что такое генетическая связь?
2. Что такое генетический ряд?
3. Какие есть виды генетических рядов?


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка



ЗАДАНИЕ (тестовые задания№7) №15
1. Неверным является  утверждение, что получение аммиака из азота – это   процесс:
а) разложения;    
б) каталитический;    
в) обратимый;      
г) гомогенный.
2. Верно утверждение, что реакция нейтрализации – это реакция:
а) окислительно-восстановительная;       
б) обмена;
в) всегда обратимая;                                  
г) каталитическая.
3. Из перечисленных ниже процессов к химической реакции относится:
   а) горение;       
б) кипение                     
в) возгонка;     
г) плавление
4. Необратимой является реакция:
   а) разложения угольной кислоты;      
б) получения сернистой кислоты из оксида серы(IV) и воды;
   в) разложения гидроксида меди (П);  
 г) получения аммиака из простых веществ.
5. К реакциям ионного обмена относится реакция между:
а) раствором гидроксида калия и соляной кислотой;       
б) магнием и серой;
в) цинком и соляной кислотой;                                      
    г) раствором хлорида меди (II)  и железом.
    
                                     Вариант 2.
 1. Гомогенной является реакция:
а) горение фосфора                     
б) реакция между оксидом фосфора (V) и водой
в) окисление оксида азота (II) кислородом    
г) реакция между мелом и соляной кислотой
2. Верно утверждение, что реакция: Zn + 2 HCl = ZnCl2 + Н2
а) окислительно-восстановительная;                           
б) обмена;
в) обратимая;                                                                  
г) каталитическая.
3. Из перечисленных ниже процессов к химической реакции не относится:
   а) горение магния;                                          
б) ржавление железа 
   в) кипение воды;                                              
г) разложение карбоната кальция
4. Необратимой является реакция:
 а) разложения угольной кислоты;          
б) получения сернистой кислоты из оксида серы (IV) и воды
 в) разложения гидроксида цинка;          
г) получения аммиака из простых веществ.
5. К реакциям ионного обмена относится реакция между:
а) натрием  и водой;                                    
б) железом и серой;
в) магнием  и соляной кислотой;               
г) раствором  хлорида бария и раствором сульфата натрия.
 
Вариант 3.
 1. К реакциям соединения относится:
а) горение фосфора                                    
б) реакция между медью и раствором азотной кислоты                                   
в) реакция между калием и водой            
г)реакция между мелом и соляной кислотой
2. Верно утверждение, что реакция:   CuO+ 2 HCl = CuCl2 + Н2O
а) окислительно-восстановительная;                             
б) обмена;
в) соединения;                                                                  
г) гомогенная.
3. В ходе  химических реакций тепловая энергия реакционной системы:
   а) поглощается;                                            
б) не изменяется; 
   в) выделяется;                                              
г) может поглощаться или выделяться.
4. Гомогенной является реакция:
 а) Zn + 2HCl = ZnCl2 + Н2;            б) 2 NO + O2 = 2NO2
 в) S+O2 =SO2;                                  г) CaO+H2O = Ca(OH)2.
5. К реакциям ионного обмена относится реакция между:
а) натрием  и хлором;                            
б)  цинком  и серой;
в) железом  и соляной кислотой;          
г) раствором хлорида бария и раствором нитратом серебра.
Вариант 4.
 1. К реакциям замещения относится:
а) горение фосфора                                  
б) реакция между гидроксидом лития и соляной кислотой
в) реакция между калием и водой         
г) разложение гидроксида алюминия при нагревании          
2. Верно утверждение, что реакция:   Cа(OН)2 + 2 HCl = CаCl2 + 2 Н2O
а) окислительно-восстановительная;                             б) обмена;
в) соединения;                                                                  г) каталитическая.
3. Реакция, идущая без изменения состава вещества - это:
   а) образование из кислорода озона;                                         
б)  горение алюминия;
   в) разложение перманганата калия;                                          
г)  полное окисление глюкозы.
4. Экзотермической является реакция:
 а) МgCO3= MgO + CO2;                  б) 2 H2O2 = O2 + 2Н2О
 в) S+O2 =SO2;                                  г) 2 H2O = O2 + 2Н2
5. К реакциям, идущим без изменения степени окисления, относится реакция между:
а) натрием  и хлором;                                      
 б)  цинком  и серой;
в) железом  и соляной кислотой;         
г) раствором хлорида бария и раствором нитрата серебра.


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____30_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (практическая работа№4)  №166
Практическая работа №4
Составление уравнений ОВР методом электронного баланса.
Цель работы: систематизация и углубление знания  об окислительно-восстановительных реакциях, отработка практического навыка всоставлении уравнений окислительно-восстановительных реакций методом электронного баланса.
Теоретические сведения
Окислительно-восстановительными называются реакции, в ходе которых хотя бы один элемент изменил свою степень окисления.
ПРАВИЛА ОПРЕДЕЛЕНИЯ СТЕПЕНЕЙ ОКИСЛЕНИЯ
(с примерами)
1.	У свободных атомов и у простых веществ с. о. равна 0.
Н2, Ва, N2, S, AI, Cu, F2.
2.	Металлы во всех соединениях имеют положительную с. о.
(ее максимальное значение равно номеру группы - для элементов главных подгрупп):
а)	   у металлов главной подгруппы I группы +1;
б)	у металлов главной подгруппы II группы +2;
в) 	у алюминия +3.
K2+О, Ca+2CО3, AI+3CI3, Li3+N, Ba+2S04, Mg+2(N03)2.
3.	В соединениях кислород имеет с. о. -2 (исключения:OF2 - +2, и пероксиды: Н202, К202  --1).
Н2С03-2, К2О-2 
4.	В соединениях с неметаллами у водорода с. о. +1,
а с металлами-1:
H+CI, КН -1, NH3+.
1. В соединениях сумма с. о. всех атомов равна 0.
Образец. Н2+Сх 03-2
          +1 2 +х + (-2) 3=0
                                     х=+4 (С+4)
Теория окислительно-восстановительных реакций
Атомы, молекулы и ионы, отдающие электроны; называются восстановителями. Во время реакции они окисляются. Например:Al– Зе-→Аl0; Н20- 2е → 2Н+; 2Сl-- 2е-  С12°
При окислении степень окисления повышается.
Из простых веществ важнейшими восстановителями являются металлы, водород, уголь и др., среди сложных - восстановительными свойствами будут обладать те, в которых имеются атомы элементов с низшей степенью окисления:
HI-, HCl-, N-3H3,H2S -2идр.
Чем ниже степень окисления элемента, чем меньше его электроотрицательность, тем сильнее восстановительные свойства.
Атомы, молекулы или ионы, присоединяющие электроны, называются окислителями. В ходе реакции они восстанавливаются. Например:
S0 + 2ё → S-2; С12 + 2ё 2Сl-; Fe+3+ ё ->Fe+2
При восстановлении степень окисления понижается.
Из простых веществ важнейшими окислителями являются галогены и кислород, среди сложных веществ окислительными свойствами будут обладать те, в состав которых входят атомы с высшей степенью окисления:
КМп+7О4; К2Сг2+607; Си+2О; Fe+3Cl3 и др.
Чем выше степень окисления элемента и больше его электроотрицательность, тем сильнее окислительные свойства.
Метод  электронного баланса
При расстановки  коэффициентов методом электронного баланса придерживаются следующего алгоритма:
1. Расставить степени окисления всех элементов.
2. Выбрать элементы, изменившие степень окисления.
3. Выписать эти элементы и показать схематично переход электронов (составить электронный баланс).
4. Число перешедших электронов снести крест накрест и, если нужно, сократить. Эти числа будут коэффициентами в уравнении.
5. Расставить коэффициенты из электронного баланса.
6. Сравнением числа атомов каждого элемента в левой и правой части уравнения реакции определить и проставить недостающие коэффициенты.
Примечание: Индекс в молекулах простых веществ переносится в электронный баланс, индексы из формул сложных веществ в баланс не переносятся.
Пример:
2KMn+7О4 + 16HCl-2Mn+2Cl2+2KCl+5Cl20+ 8H20
Мn+7 +5ё   Мn+2	2 - окислитель
2Сl- - 2ё   Сl20	5 - восстановитель
Коэффициенты, взятые из электронного баланса, подчеркнуты одной чертой.
Задание. Расставьте коэффициенты в схемах реакций методом электронного баланса. Укажите окислитель и восстановитель, процессы окисления и восстановления.
a)   Na +   Н2NaH	           б)   Са +   N2Ca3N2
_-----------------------------------------------------                  ---------------------------------------------------------              
---------------------------------------------------------               ---------------------------------------------------------_____________________
 в)   А1+   02  А1203	               г)    Р  +   02  Р205

------------------------------------------------------------                  ------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------                ----------------------------------------------------------------------  
д)	NH3+   02   N0+   Н20 

----------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------             е)	  KMnO4 + Na2SO3 + H2SO4 = MnSO4 + Na2SO4+ K2SO4 + H2O

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ж)	  С02+   MgMgO+   С

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------з)	HN03 +   PH3P04 +   N02 +  Н20

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------к)K2S +KMnO4  + H2O = MnO2 + S + KOH

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
л)   P + HNO3 + Н20 = H3PO4 + NO


Содержание отчёта:
1. Записать уравнения реакций и при помощи алгоритма расставить в них коэффициенты методом электронного баланса. 
2. Указать окислитель и восстановитель, процессы окисления и восстановления.
3. Записать вывод о проделанной работе
Контрольные вопросы
1. Какие реакции называются окислительно-восстановительными?
2. Каковас.о.  простых веществ?
3. У каких элементов с.о. постоянная?
4. Кто такие восстановители? Какой процесс с ними при этом происходит? Приведите примеры.
5. Кто такие окислители? Какой процесс с ними при этом происходит? Приведите примеры.
6. На конкретном примере покажите алгоритм проставления коэффициентов методом электронного баланса.



Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка



ЗАДАНИЕ (тестовые задания№8) №17
1. Степень окисления – это:
a. Число химических связей, образуемых атомом химического элемента
b. Условный заряд атома, вычисленный на основе предположения, что соединение построено по ионному типу
c. Число, равное количеству электронов в атоме
d. Число, равное количеству электронов внешнего уровня атома

2. Максимальная валентность  атома фосыора:
a. +5
b. 5
c. +4
d. 4
3. Минимальная валентность атома хлора:
a. 7
b. -6
c. 1
d. -1
4. Максимальная степень окисления хлора:
a. 7
b. -2
c. 2
d. -1
5. Минимальная степень окисления атома углерода:
a. 5
b. -4
c. 2
d. +2
6. Отрицательное значение степени окисления не может иметь атом химического элемента:
a. Br
b. N
c. Mg
d. P
7. Максимальное значение степени окисления +2 может иметь атом химического элемента:
a. Al
b. S
c. Si
d. O
8. Степень окисления -3 азот имеет в веществе:
a. NH3
b. N2O3
c. N2
d. NF3
9. Вещество, в котором степень окисления хрома равна +6:
a. Cr2O3
b. CrO
c. CrO3
d. Cr
10. В соединении SCl6 степени окисления серы и хлора соответственно равны:
a. +6 и -1
b. -6 и +1
c. +3 и -2
d. +12 и -2

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____10_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№9) №18
1.   Фактор, не влияющий на скорость химической реакции:    
A. Давление.       
Б. Катализатор. 
B. Концентрации реагирующих веществ. 
Г. Форма сосуда, в котором протекает реакция.
2.  Фактор, влияющий на смещение химического равновесия:
А.  Вид химической связи.                             
Б. Катализатор. 
B. Природа реагирующих веществ.                
Г. Температура.
3.   С увеличением концентрации азота в 2 раза скорость прямой химической реакции,  уравнение которой N2 + О2 ↔ 2NO:
A. Не изменится.                               
Б. Увеличится в 2 раза.
B. Увеличится в 4 раза                      
Г. Уменьшится в 4 раза.
4.         С увеличением давления в 5 раз скорость прямой химической реакции, уравнение  которой 2NO + О2 ↔ 2NO2, увеличится: 
А. В 5 раз        
Б. В 75 раз        
В. В 25 раз      
Г. В 125 раз
5.  При  повышении  температуры  на 10 °С (температурный коэффициент γ = 2) скорость химической реакции увеличится:
А. В 2 раза  .        
Б. В 8 раз         
 В.  В 4 раза.        
Г. В 16 раз.
6.   С увеличением давления равновесие обратимой   химической   реакции,   уравнение  которой  С2Н4(Г) + Н2О(Г) ↔ С2Н5ОН(Г):
A. Не изменится.         
Б. Сместится в сторону продуктов реакции.
B.    Сместится в сторону исходных веществ.
7.      Для смещения химического равновесия обратимой реакции, уравнение которой   2SO2 + О2 ↔ 2SO3 + Q, в сторону исходных веществ необходимо:
A. Увеличить давление.                 
Б. Повысить температуру.
B. Понизить температуру.              
Г. Применить катализатор.
8. Максимальная   скорость   химической реакции при  взаимодействии веществ,  формулы которых:  
A. Zn(гран.) и НС1.      
Б.  РЬ и НС1.         
В.   Zn(пыль) и НС1.        
Г. Fe и НС1.
9.       Повышение температуры смещает химическое  равновесие  вправо      в  обратимой реакции, уравнение которой:
A. 2Н2 + О2↔2Н2О + Q.                      
Б. SO2 + Н2О↔H2SO3 + Q.
B. 2NO + О2↔2NO2 + Q.                     
Г.C4H10↔C4H8 + H2-Q.
10.   Скорость    химической    реакции, уравнение которой  Mg + 2HCl = MgCl2 + H2↑,   при  уменьшении  концентрации  кислоты  за каждые 10 с на 0,04 моль/л равна:
А. 0,00004 моль/л•с).      
Б. 0,004 моль/(л•с).  
В.  0,0004 моль/л•с).         
Г. 0,04 моль/л•с).
11. Установите соответствие.
Уравнение реакции: 1. С + О2= СО2.     2. С + СО2 = 2СО.
Формула для определения скорости реакции:
A. v = k·C(О2).     
Б. v = k-C(O2)·C(С).      
В. v = k·C(С).С(СО2).  
Г. v = k·C(CО2).
12.   В  какую  сторону сместится  химическое  равновесие  в   реакции,   уравнение   которой С2Н4 + Н2 ↔  C2H6 + Q,   в случае:
а) повышения давления;  
б) уменьшения температуры;  
в) увеличения концентрации С2Н4;  
г) применения катализатора?      Дайте обоснованный ответ.
13.    Запишите схему химической реакции, скорость которой можно рассчитать по  формуле v = k • СА • СВ.
14.   Почему, если смешать твердый нитрат свинца (II) и иодид калия, признаки реакции можно наблюдать через несколько часов, а если слить растворы этих солей, признаки реакции появятся сразу? Напишите уравнение реакции в молекулярном и ионном видах.
15.   Составьте термохимическое уравнение реакции разложения карбоната кальция, если для разложения 25 г карбоната кальция потребовалось 44,5 кДж теплоты.


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (практическая работа№5)  №196
Практическая работа №5
Влияние различных факторов на скорость химической реакции.
Цель работы: систематизация и углубление знаний, умений и навыков в объяснении влияния различных факторов на скорость химических реакций путем решения расчётных задач. 
Теоретические сведения
Скорость химической реакции-это изменение концентрации одного из реагирующих веществ или одного из продуктов реакции в единицу времени.
Скорость химической реакции определяется формулой 


V= C2-C1/t2-t1 
Где С1и С2 – молярные концентрации реагирующих и образующихся веществ соответственно в момент времени t1и t2.
Скорость химической реакции выражается в моль/(л*с)
Зависимость скорости химической реакции от температуры определяется правилом Вант-Гоффа: при изменении температуры(повышении или понижении) на каждые 100С скорость реакции соответственно изменяется(увеличивается или уменьшается в 2-4 раза.
Математически оно выражается формулой:
[image: ~V_2=V_1\cdot\gamma^{\frac{T_2-T_1}{10}}]
где V1и V2 скорости химической реакции соответственно при температуре Т1и Т2, γ- температурный коэффициент, который показывает во сколько раз увеличивается скорость химической реакции с повышением температуры реагирующих веществ на каждые 100С.
Пример 1:
Концентрация вещества за 20секунд изменилась 0,6моль/л до 0,004моль/л. Найти скорость реакции.
Решение :
Дано:                 
С1-0,6моль/л                      V= C2-C1/t=0,004-0,6/20=0,03моль/(л*с)

С2-0,004моль/л
t-20сек
Найти:
v-?
                              Ответ :v=0,03моль/(л*с)
Если скорость рассчитывается по исходным веществам, то перед формулой знак ‘-’, т.к. концентрация исходных веществ в результате реакции уменьшается.
Если по продуктам реакции, концентрация которых возрастает, то знак ‘+’.
Пример 2:
Температурный коэффициент реакции равен 2. Определить во сколько раз увеличилась скорость реакции при новых температурах от 20 до 50 градусов.
Дано:                                            Решение:
γ-2                               [image: ~V_2=V_1\cdot\gamma^{\frac{T_2-T_1}{10}}]
t1-20V2/v1=γt2-t1/10=250-20/10=23=8
t2-50
Найти:
V2/v1-?
Ответ: скорость увеличится в 8 раз.
Задания: решите задания.
Задача №1: Концентрация веществ за 10 сек уменьшилась с 1,2моль/л до 0,2моль/л. Найдите скорость реакции.
Задача №2: Реакция протекает по уравнению А+В=2С. Начальная концентрация вещества А равна 0,22моль/л, а через  10 сек-0,215моль/л. Вычислите среднюю скорость реакции.
Задача №3: Температурный коэффициент реакции равен 3. Во сколько раз увеличилась скорость реакции при увеличении температуры от 00С до 400С.

Ход ответа:
1. Записать ход решения задачи №1 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи, где нужно указать скорость реакции. 
2.Записать ход решения задачи №2 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи, где нужно указать скорость реакции.
3. Записать ход решения задачи №3 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи, где нужно указать во сколько раз увеличится скорость химической реакции.
Контрольные вопросы:
1. Что такое скорость химической реакции?
2. В каких единицах выражается скорость химической реакции?
3. Каким образом можно определить скорость химической реакции?

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка


ЗАДАНИЕ (контрольная работа)  №20
1.Символ химического элемента мышьяка:
  А) Mg         Б) Mn        В) As       Г)  А1
2.Атомная масса магния  равна:
  А) 12        Б)  24        В)  24 г         Г)  2 г
3.В  веществе  SO2  индексы, показывающие число атомов, равны:
  А) 1  и  2               Б) 2 и  4                
  В) 2  и  1               Г)  4  и 2.
4.Переменные степени окисления имеют атомы:
  А) кальция           Б) хлора          В) магния        Г)  алюминия.
5. В схеме химической реакции  Р + О2 = Р2О5  нужно поставить коэффициенты:
  А) 4, 5, 2               Б) 5, 4,  2             В) 2, 5, 1           Г)  2, 1, 2
6. Наименьшей относительной  молекулярной  массой обладает вещество:
  А) СО                     Б) О2
В) Н2О                    Г) N2.
7. Степень окисления  кислорода  в соединении  К2Оравна :
  А) -2        Б)  +2              В)  +1                          Г) -1.
8.Простым  веществом является:
  А) оксид магния            Б) фтороводород
  В) вода                            Г) йод.
9.Молекулярная масса хлора  равна:
  А) 72         Б) 71           В) 73                Г) 35     .
10.Группа веществ, в которых атомы всех элементов имеют степень окисления +2:
  А) А1С13  ,  МgF2              Б) NaC1 ,  КF
  В) СuО ,ВаО                   Г) Н2О  ,   К2О.
11.Какое вещество составлено  правильно согласно степеням окисления:
 А) КS           Б) Са2О                В) КО              Г) Н2О.
12. Степень окисления- это
А) число химических связей, образуемых атомом химического элемента
Б) условный заряд атома, вычисленный на основе предположения, что соединение построено по ионному типу
В) число, равное количеству электронов в атоме
Г) число, равное количеству электронов внешнего уровня атома
13. Наука, изучающая вещества и превращения с ними – это…:
  А. физика 
Б. химия
 В. биология 
Г. экология
14. То из чего состоят все тела:
  А. атом
  Б. молекула  
В. Вещество
 Г. химический элемент
15. Электронейтральная частица, состоящая из положительно заряженного ядра и отрицательно заряженных электронов – это…:
  А. атом  
Б. молекула 
 В. химический элемент 
Г. Вещество
16. Отдельная электронейтральная частица, образующаяся при возникновении связей между атомами одного или нескольких элементов – это…
  А. атом 
 Б. молекула 
 В. химический элемент
 Г. вещество

17. Совокупность атомов с одинаковым положительным зарядом ядра – это…:
 А. атом  
Б. молекула
  В. химический элемент 
Г. Вещество
18. «Масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе образующихся продуктов» – закон сохранения массы, автором которого является:
 А). А. М. Бутлеров  
Б). Д. И. Менделеев 
В). М. В. Ломоносов
 Г). Н. Н. Зинин
19. Д. И. Менделеев является родоначальником …:
 А. Теории строения органических соединений
 Б. Периодического закона и ПСХЭ
 В. Закона сохранения энергии  
Г. Закона сохранения массы вещества
20. Связь, образовавшаяся за счет электростатического притяжения катионов к анионам:
 А. ионная 
 Б. ковалентная  
В. водородная 
 Г. металлическая
21.Реакция, в результате которой из нескольких веществ образуется одно новое вещество – …:
 А. р. соединения 
Б. р. разложения  
В. р. замещения 
 Г. р. обмена
22.Связь между атомами одного и того же химического элемента:
 А. ионная 
Б. ковалентная полярная
 В. водородная 
Г. ковалентная неполярная
23.Реакция, в результате которой атомы простого вещества замещают атомы в сложном веществе
А. р. соединения 
Б. р. разложения 
 В. р. Замещения
  Г. р. обмена
24.Реакции, в результате которой происходит обмен между сложными веществами группами атомов – …:
А. р. Соединения
 Б. р. разложения 
В. р. замещения  
Г. р. обмена
25.Реакции, идущие с выделением тепла – это…:
А. эндотермическая
 Б. окислительно - восстановительная 
В. экзотермическая
26. Фактор, не влияющий на скорость химической реакции:    
A. Давление.    
   Б. Катализатор. 
B. Концентрации реагирующих веществ. 
Г. Форма сосуда, в котором протекает реакция.
27.  При  повышении  температуры  на 10 °С (температурный коэффициент γ =       2) скорость химической реакции увеличится:
А. В 2 раза  .        
Б. В 8 раз          
В.  В 4 раза.        
Г. В 16 раз.
28. Какой вид химической связи характерен для меди? 
A. ковалентная неполярная
B. металлическая
C. ионная
D. ковалентная полярная 
29. Ковалентная неполярная связь образуется между атомом хлора и атомом 
A. углерода
B. калия
C. водорода
D. хлора
30. Какой вид химической связи в молекуле фтора? 
A. ионная
B. ковалентная полярная
C. ковалентная неполярная
D. металлическая
31. Химическая связь в молекуле углекислого газа 
A. ионная
B. ковалентная полярная
C. ковалентная неполярная
D. металлическая
32. Вещество, в котором реализуется ковалентная неполярная связь
A. хлорид натрия
B. оксид хлора(I)
C. хлороводород
D. хлор

33. В 100 граммах воды (Н2О) растворили 25 грамм хлорида алюминия (AlCl3). Определите массовую долю вещества в полученном растворе. 
34. Расставьте коэффициенты методом электронного баланса 
 А1+   02  А1203 
35. Концентрация веществ за 10 сек уменьшилась с 1,2моль/л до 0,2моль/л. Найдите скорость реакции

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Контрольная (самостоятельная) работа
Критерии оценки:
 «5» - 90 – 100% правильных заданий
«4» - 70-90% правильных заданий 
«3» - 50-70% правильных заданий 
«2» - менее 50% правильных заданий

ЗАДАНИЕ (тестовые задания№10) №21
Вариант 1.

1. Какой учёный сформулировал основные идеи теории строения органических веществ?
1) Ф. Велер
2) Д.И. Менделеев
3) А.М. Бутлеров
4) Н.Н. Зинин
2. Назовите свойство, присущее большинству органических веществ?
1) Высокие температуры кипения и плавления
2) Высокая электропроводность
3) Горючесть
4) Большая плотность
3. Каких веществ на Земле больше?
1) Органических
2) Неорганических
3) Одинаково
4) Амфотерных 
4. Явление существования нескольких веществ одинакового состава, с одной и той же молекулярной массой, но с разным строением молекул – это:
1) Амфотерность
2) Гомология
3) Изомерия
4) Аллотропия
5. Валентность углерода в пропане равна:
1) 4
2) 2
3) 8
4) 3
6. Общая формула алканов:
1) СnH2n 
2) СnH2n+2 
3) СnH2n-2 
4) СnHn
7. Чтобы дать название радикалу, необходимо заменить –ан в названии алкана на:
1) –ин
2) –ил
3) –ол
4) –аль 
8. Какие из приведенных веществ – изомеры?
1) СН3  -СН2–СН-СН3  
	         │
	        СН3  
2) СН3  -СН-СН3
                                  │
                                   СН3
3) СН3  -СН2-СН2 –СН3

                СН3
                │
4) СН3 –С – СН3
                                  │
                                 СН3

  9. Вещество СН3  -СН2–СН-СН3   называется:
	           │
	          ОН
1) 3-бутанол
2) 2-бутанол
3) Бутанол
4) 2-бутан
10. В результате реакции этерификации образуется:
1) Сложные эфиры
2) Двухатомные спирты
3) Карбоновые кислоты
4) альдегиды

Вариант 2.
1. Органическая химия изучает:
1) Соединения углерода и их превращения
2) Соединения кислорода и их превращения
3) Соединения водорода и их превращения
4) Соединения азота и их превращения
2. Валентность углерода в гексане равна:
1) 4
2) 5
3) 2
4) 6
3. Явление существования нескольких веществ сходных по строению и химическим свойствам и отличающихся друг от друга по составу молекул на одну или несколько групп атомов СН2-это:
1) Изомерия
2) Гомология
3) Аллотропия
4) Амфотерность 
4. Вещества бутан и изобутан являются:
1) Изомерами
2) Антиподами
3) Аллотропными видоизменениями
4) Гомологами
5. В каких соединениях атомы водороды замещаются гидроксильными группами?
1) Карбоновые кислоты
2) Спирты
3) Альдегиды
4) Фенолы
6. Общая формула одноатомных спиртов?
1) СnH2n+2
2) СnH2n 
3) СnH2n +1 ОН
4) СnH2n -2
7. Чтобы дать название радикалу, необходимо заменить –ан в названии альдегидов на:
1) –ол
2) –аль
3) –ин 
4) –ил 
8. Какие из приведенных веществ являются изомерами?

1) СН3 –СН2-СН2-ОН
2) СН3 –СН2-СН2-СН3-ОН
3) СН3 –СН2- ОН
                                         ОН
                                          │
                         г)   СН3 –СН-СН3 

9. Вещество         СН3 называется:
                                         │
                               СН3 –С-СН2-СН3
                                         │
                                        СН3
1) 3-диметилбутан
2) 2-диметилбутан
3) 2,2-метилбутан
4) 2-метилбутил
10. Сложный эфир можно получить реакцией:
1) Гидролиза
2) Гидрирования
3) Этерификации
4) Окисления 

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____10_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (практическая работа№6)  №226
Практическая работа №6
Составление структурных формул изомеров и названий предельных углеводородов.
Цель работы: отработка умений по составлениюструктурных формул изомеров алканов и их названий по международной систематической номенклатуре.
Теоретические сведения

Алканы – это предельные углеводороды, в молекулах которых все атомы связаны одинарными связями. Состав их отражает общая формулаСnH2n+2.
Первые четыре члена гомологического ряда метана получили исторически сложившиеся названия. Основой названия следующихалканов нормального строения стали греческие числительные (см. таблицу).
Для составления названий органических веществ по номенклатуре ИЮПАК необходимо знать формулы и названия радикалов. Радикал – это одновалентная частица, которая получается при отщеплении от молекулы алкана атома водорода, т.е. частица, содержащая неспаренный электрон. Название радикала происходит от названия соответствующего алкана с заменой суффикса –ан на суффикс –ил(см. таблицу).
	Название
	Формула
	Формула радикала
	Название радикала

	Метан
	СН4
	СН3-
	Метил

	Этан
	С2Н6
	С2Н5-
	Этил

	Пропан
	С3Н8
	С3Н7-
	Пропил

	Бутан
	С4Н10
	С4Н9-
	Бутил

	Пентан
	С5Н12
	С5Н11-
	Пентил

	Гексан
	С6Н14
	С6Н13-
	Гексил

	Гептан
	С7Н16
	С7Н15-
	Гептил

	Октан
	С8Н18
	С8Н17-
	Октил

	Нонан
	С9Н20
	С9Н19-
	Нонил

	Декан
	С10Н22
	С10Н21-
	децил


Изомеры – это вещества, имеющие одинаковые молекулярные, но разные структурные формулы и, следовательно, разные свойства.
Например, у  вещества бутана, имеющего формулу С4Н10, есть два изомера, имеющие следующие структурные формулы
 СН3 – СН2– СН2 – СН3       и         СН3 – СН – СН3 .

СН3




[image: j0299125] Запомни! Чтобы среди веществ найти изомеры, надо структурные формулы свернуть в молекулярные. У изомеров молекулярные формулы будут одинаковые. Например:
а)СН3 – СН2 – СН2 – СН3  (С4Н10); б) СН3 – СН2 – СН – СН3  (С5Н12); в)  СН3 – СН – СН3 (С4Н10)

СН3                                                               СН3
Таким образом, вещество а) и в) изомеры, т.к. имеют разное строение, но одинаковую молекулярную формулу - С4Н10.
В соответствии с международной номенклатурой следует придерживаться следующих правил при составлении названия алканов.
1. В структурной формуле выбирают самую длинную цепь атомов углерода (главную цепь).
2. Атомы углерода главной цепи нумеруют, начиная с того конца, к которому ближе разветвление – боковая цепь.
3. В начале названия перечисляют радикалы и другие заместители с указанием номеров атомов углерода, с которыми они связаны. Если в молекуле присутствуют несколько одинаковых радикалов (два, три, четыре и т.д.), то перед их названием ставят соответственно частицы ди-, три-, тетра- и т.д.
4. Основой названия служит наименование предельного углеводорода с тем же числом атомов углерода, что и в главной цепи.

Задание 1.(образец) Назовите вещества
1         2      3        4  
СН3  СН СН2 СН3     (С5Н12)

           СН3
2- метилбутан
          СН3                                                                                                                                            СН3
1  2     3           4       5         6                            5         4     3          2        1   
СН3 СН СН2 СН СН2 СН3(С8Н18) СН3  СН СН2 С СН3(С8Н18)

                              СН3СН3СН3
2,4 – диметилгексан                                                  2,2,4 –триметилпентан




8               7               6            5              4              3               2              1                
СН3 СН2 СН СН2СН2СН2 СН  СН3      (С11Н24)

                       С2Н5                                                 СН3
2-метил-6-этилоктан  

Найди, есть ли изомеры  среди вышеперечисленных веществ. 
Приведите  три доказательства, что  вышеперечисленных вещества гомологи.
Ответ: 2,4 – диметилгексан и 2,2,4 – триметилпентан изомеры, т.к. имеют одинаковую молекулярную формулу С8Н18 .
Вышеперечисленные вещества гомологи, т.к. 1) имеют одинарную связь; 2) гомологическую формулуСnH2n+2; 3) суффикс –ан в названии.

Задание 2.(образец) Напишите структурную формулу 2,4-диметилпентана, составьте структурные формулы: а) гомолога с более длинной углеродной цепью; б) изомера. Назовите их.
Алгоритм.1.  2,4-диметилпентан – корень слова «пентан», пишем главную цепь С-С-С-С-С.
2. Нумеруем главную цепь, в положении 2 и 4 ставим два  радикала «метил»
1    2   3   4   5
С-С-С-С-С

СН3  СН3
3. В основной (главной) цепи доставим недостающие атомы Н (в соответствии с валентностью)
1         2       3       4       5
СН3-СН-СН2-СН-СН3

СН3           СН3
а)[image: j0299125] Запомни! Чтобы составить гомолог надо структурную исходную формулу вещества свернуть в молекулярную. Гомолог будет отличаться на одну или несколько СН2- групп.
1 2   3  4  5
СН3-СН-СН2-СН-СН3(С7Н16)

     СН3           СН3
Следовательно, гомолог с более длинной углеродной цепью, может иметь формулу  С8Н18   
СН3 СН2СН2СН2СН2СН2СН2 СН3
октан
б) изомер имеет туже формулу С7Н16, но другое строение
СН3 СН2СН2СН2СН2 СН  СН3

                                                         СН3
2-метилгептан
Задание 1.Используя образцы  решений, выполни следующее задания:

1. Назовите вещества
СН3  СН СН2 СН3         

           СН3
______________________________
          СН3                                                                                                   СН3

СН3 СН СН2 СН СН2 СН3СН3 С СН2 СН СН3

                                  СН3СН3СН3

_______________________________________________________________


СН3 СН2 СН СН2 СН СН2СН2 СН3

                       С2Н5                    СН3
___________________________________________  

Найди, есть ли изомеры среди вышеперечисленных веществ. 
Приведите три доказательства, что вышеперечисленные вещества гомологи.
Ответ:_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 2.Напишите структурные формулы: а) 2-метилгексана, б) 2,2- диметилпентана, в) 2-метилбутана, г) 2,3,5 –триметилгексана, д) 3,3 –диметилгексана, е) 2,4 – диметил-3- этилоктана.  Для вышеперечисленных веществ составьте структурные формулы: а) гомологов с менее длинной углеродной цепью; б) изомеров. Назовите их.





	
	Структурные формулы

	Гомологи с менее длинной углеродной цепью

	Изомеры


	а)

2-метилгексан
	
	
	







	б)  


2,2- диметилпентан
	
	
	








	в) 


2-метилбутан
	
	
	








	г) 

2,3,5–триметилгексан
	
	
	








	

д) 3,3 –диметилгексан
	
	
	









	е) 

2,4 – диметил-3- этилоктан
	
	
	













Содержание отчёта

1. Запишите вещества, данные в задании №1 и используя образец решения, дайте им названия по международной систематической номенклатуре.
2. Найдите среди перечисленных веществ изомеры, если они есть, и укажите их.
3. Укажите вещества гомологи среди перечисленных веществ и дайте им названия.
4. В задании №2 напишите структурные формулы приведенных веществ и укажитевещества - гомологи с менее длинной углеродной цепью; вещества - изомеры.

Контрольные вопросы

1. Какие углеводороды относятся к алканам?
2. Что такое радикал? Каким образом складывается название радикалов?
3. Дайте определение изомеров. Приведите примеры изомеров.
4. Перечислите сходства гомологов ряда метана (алканов). 
5. Основные правила составления названия алканов (основы международной номенклатуры).


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка


ЗАДАНИЕ (Практическая  работа№7)  №23
Практическая работа №7
Решение задач на идентификацию органических соединений.
Цель работы: систематизация и углубление знаний, умений и навыков в решении задач на идентификацию органических соединений. 
Теоретические сведения
Массовая доля элемента(w)  показывает, какую часть(долю) составляет масса данного элемента от всей массы вещества.
Зная массовую долю элемента, можно определить содержание элемента в любом количестве вещества.
Зная массовые доли всех элементов, составляющих вещество, можно определить химическую формулу вещества.
1. Нахождение формулы органического вещества  по массовой доле химических элементови относительной плотности газов.
D2 = Mr(1)/Mr(2) 
 
D - относительная плотность первого газа по второму (безразмерная величина).

Например:
D(O2) = Mr(газа)/Mr(O2)=Mr(газа)/32;
D(H2) = Mr(газа)/Mr(H2)=Mr(газа)/2; 
D(воздуха)=Mr(газа)/Mr(воздуха)=Mr(газа)/29 
Wэлемента =  (n * Ar (элемента) * 100%) / Mr (вещества), 
где n – индекс, число атомов;
W – массовая доля элемента (%).
Пример № 1
Этиловый спирт содержит 52,18% углерода:13,04% водорода: 34,78% кислорода. Плотность паров спирта по водороду 23. Определите формулу этилового спирта.
Решение: 
1. Определим молекулярную массу искомого вещества:
Mr(CxHyOz) = D(H2) · Mr(H2)=23· 2 =46
 2.По формуле  n = (Wэлемента * Mr(вещества)) / Ar элемента * 100%вычислим число атомов C, H, O 
n(C)=(52,18% · 46) / 12· 100% = 2
n(H)=( 13,04% · 46) /1· 100% =6
n(O)=( 34,78% · 46) / 16· 100% =1
Получаем x:y:z =2:6:1, следовательно, вещество C2H6O
Проверка, Mr(C2H6O)= 46
2. Нахождение формулы органического вещества по массовой доле химических элементов и плотности вещества при нормальных условиях.
 
M = ρ * Vm

где Vm =22,4 л/моль (при н.у.); 
M – молярная масса вещества (г/моль);
ρ = m/V (плотность)
 
Wэлемента =  (n * Ar (элемента) * 100%) / Mr (вещества),
 
где n – индекс, число атомов;
W – массовая доля элемента (%).
Пример № 2
Углеводород содержит 81,82% углерода. Масса 1 л этого углеводорода (н.у.) составляет 1,964 г. Найдите молекулярную формулу этого углеводорода.
Решение: 
1. Определим молярную массу искомого вещества:
ρ = m/V, следовательно М(СхНу) = ρ· Vm = 1,964 г/л · 22,4 л/моль = 44 
2. По формуле 
n = (Wэлемента * Mr(вещества)) / Ar элемента * 100% 
вычислим число атомов C, H.
Здесь Мr=M.
n(C)=(81,82% · 44) / (12 · 100%) = 3
n(H)=(18,18% · 44) / (1· 100%) = 8
Получаем x:y =3 : 8, следовательно, вещество C3H8.    
Проверка, Mr(C3H8)= 44
РЕШИТЕ ЗАДАЧИ
1. В углеводороде массовая доля углерода равна 84%. Относительная плотность паров углеводорода по воздуху равна 3,45. Определите формулу углеводорода. 
2. Массовая доля углерода в углеводороде составляет 83,33%. Плотность паров углеводорода по водороду равна 36. Определите формулу.
 3. Массовая доля углерода в углеводороде составляет 85,7%. Плотность паров углеводорода по воздуху равна 1,931. Определите формулу. 
4. Углеводород содержит  16,28% водорода. Плотность этого вещества при нормальных условиях 3,839 г/л. Найдите молекулярную формулу этого углеводорода. 
5. Углеводород содержит 82,76% углерода. Масса 1 л этого углеводорода (н.у.) составляет 2.589 г. Найдите молекулярную формулу этого углеводорода. 


Ход ответа:
1. Записать ход решения задачи №1 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи.
2.Записать ход решения задачи №2 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи.
3. Записать ход решения задачи №3 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи.
4. Записать ход решения задачи №4 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи.
5. Записать ход решения задачи №5 согласно указанному алгоритму решения. Записать полный ответ задачи.
Контрольные вопросы:
1. Что такое массовая доля элемента?
2. Каким образом можно определить формулу химического вещества?

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№11) №24
Вариант 1
А1. Укажите соединение соответствующее формуле СnH2n – n
1) уксусный альдегид                3) циклогексан
2) бутадиен – 1,3                        4) пентан
А2. Условия проведения реакции Кучерова – это:
        1) H2 (Ni);       2) Сl2 (h );         3) Pt, 5атм ;     4) HgSO4
А3. 2- метилпропен  получают молекулярной дегидратацией веществ:
	СН3	СН3

          1) НО – СН2 - С – СН3	3)  СН3 – СН – СН2 – ОН 
	
                                  ОН	         СН3

           2) Н3С – СН – СН3	4) СН3 – СН2 – СН – ОН 

	   ОН
А4.  Каким способом нельзя получить ацетилен
1. пиролизом метана
2. взаимодействием хлорметана с натрием
3. гидролизом карбида кальция
4. нагреванием 1,2- дибромэтана со щелочью.
А5. С каким  из перечисленных веществ соответствующих условиях реагирует      пропин:
1. водород                       4. бром
2. этен                             5. метан 
3. вода                             6. хлороводород
    а) 1,2,3,4            б) 2,3,5,6                   в) 1,3,4,6                г) 1,4,6

СаО             + Н2О          +Н2О, HgSO4
 В1.   С	  Х1	  Х2	 Х3

           Укажите конечный продукт (Х3)  в цепочке  превращений:
1) ацетилен                               3) уксусный альдегид
2) уксусная кислота                  4) этилацетат
В2. При сжигании углеводорода  образовалось 1, 792л (н.у) оксида углерода (IV ) и    1,44г воды. Относительная плотность вещества по водороду равна 28.
          Вещество имеет формулу:
1) С3Н4О                    2) C4H10		3) С3Н6N                    4) C4H8
С1. В пробирку содержащую 2мл 5%- ного раствора нитрата серебра, небольшими порциями добавляют 10% - ный раствор аммиака до полного растворения образующегося в начале осадка. Через полученный бесцветный раствор пропускают ток ацетилена, полученного гидролизом карбида кальция. Выпавший осадок отфильтровывают и высушивают на воздухе. Полученное вещество имеет формулу:
1)  AgCΞAgC                    3) Аg2О
2) НС Ξ СН                         4) СН3 - С Ξ СAg
Напишите уравнения всех протекающих реакций.

Вариант 2
А1. 2-метил- 2- бромбутан образуются при взаимодействии бромоводорода с:
1) 2- метил- 1- бутанолом             3) 2- метил- 1,3 бутадиеном
2) 2- метилбутаном.                       4) 2 метил- 1- бутеном
А2. Бутан и бутадиен- 1,3 можно распознать с помощью реактива:
1. бромная вода.                                       3. спиртовый раствор гидроксида натрия
2. концентрированная азотная кислота. 4. аммиачный раствор оксида серебра (I)
А3.Дегидрохлорированием  2- метил- 3 хлорбутана можно получить:
       1) 2- метилбутен- 1                         3) 3- метилбутен- 1
 2) 2- метилбутен- 24) бутен- 2
 А4. Основной продукт дегидратации спирта с формулой:
		  СН3
        СН3 – СН –  С – СН2 – СН3   называется

        СН3     ОН

        1) 2,3 – диметилпентен -2          3)  2 – этил- 3- метилбутен -1
             2)  3,4 – диметилпентен -2         4) 2 –метил- 2,3 -дихлорбутан
   А5. Как называется углеводород:
              СН3 – СН –СН - С ΞС – СН – СН3

	СН3СН3	С2Н5
               1)  2 – этил- 5,6 –диметилгептин - 3
2) 2,4 – диметил- 6 – этилгептин – 4
3) 1,4,5 – триметил – 1 – этилгексин – 2
4) 2,3,6 – триметилоктин – 4

В1. Br – CH2 – CH2 - CH –CH3 конц (сп)  X1HBr	  Х 2конц (сп)     Х 3  

	                  СН3
Конечный продукт (Х3) в цепочке превращений это:
1) пентен -2                             3) 2- метилбутен -1
2) 2- метилбутен -2                 4) 2- метилпентен- 2
В2. При сжигании углеводорода норм. строения образовалось 4,48л оксида углерода (IV)  (н.у) и 1,8г воды. Масса 10л этого газа составляет  11,6г. Углеводород называется: 
1) пентин           2) бутин                     3) пропин                   4) этин.

C1 Углеводород состава С6Н12 обесцвечивает раствор брома, при гидратации образует третичный спирт, а при окислении концентрированным раствором перманганата калия превращается в ацетон и пропановую кислоту. Определите строение углеводорода и приведите уравнения происходящих реакций.


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов



ЗАДАНИЕ (Практическая  работа№8)  №25
Практическая работа №8
Составление формуд изомеров непредельных углеводородов.
Цель работы: отработка умений по составлениюструктурных формул изомеров алкенов и их названий по международной систематической номенклатуре.
Теоретические сведения

Алкены – это непредельные углеводороды, в молекулах которых имеются атомы углерода, связанные двойной связью. Состав их отражает общая формулаСnH2n.
Названия алкенов по рациональной номенклатуре производят от названий соответствующих предельных углеводородов с заменой суффикса –ан на –илен. 
	Название
	Формула

	Этен
	С2Н4

	Пропен
	С3Н6

	Бутен
	С4Н8

	Пентен
	С5Н10

	Гексен
	С6Н12

	Гептен
	С7Н14

	Октен
	С8Н16

	Нонен
	С9Н18

	Децен
	С10Н20


Изомеры – это вещества, имеющие одинаковые молекулярные, но разные структурные формулы и, следовательно, разные свойства.
Например, у вещества бутилена -1, имеющего формулу С4Н8, есть два изомера, имеющие следующие структурные формулы
СН2= СН– СН2 – СН3       и         СН2= С – СН3 .

СН3

[image: j0299125] Запомни! Чтобы среди веществ найти изомеры, надо структурные формулы свернуть в молекулярные. У изомеров молекулярные формулы будут одинаковые. Например:
а)СН2= СН– СН2 – СН3  (С4Н8); б) СН2=СН– СН – СН3  (С5Н10); в)  СН3 – СН – СН3 (С4Н10)

СН3                                                               СН3
Таким образом, вещество а) и в) изомеры, т.к. имеют разное строение, но одинаковую молекулярную формулу - С4Н8.
В соответствии с международной номенклатурой следует придерживаться следующих правил при составлении названия алкенов.
1. В структурной формуле выбирают цепь, включающую двойную связь если даже она не является самой длинной) и нумеруют с того конца, ближе к которому расположена двойная связь. В конце названия ставят цифру, указывающую номер атома углерода при двойной связи, который должен быть наименьший.

Задание 1.(образец) Назовите вещества
1         2      3        4  
СН3  СНСН= СН2(С5Н12)

           СН3
2- метилбутен
          СН3 СН3

8               7               6            5              4              3               2              1                
СН3 СН2 СН СН2=СН2 СН2 СН  СН3      (С11Н24)

                       С2Н5                                                 СН3
2-метил-6-этилоктен -4

Найди, есть ли изомеры  среди вышеперечисленных веществ. 
Приведите  три доказательства, что  вышеперечисленных вещества гомологи.
Ответ: 2,4 – диметилгексан и 2,2,4 – триметилпентан изомеры, т.к. имеют одинаковую молекулярную формулу С8Н18 .
Вышеперечисленные вещества гомологи, т.к. 1) имеют одинарную связь; 2) гомологическую формулуСnH2n+2; 3) суффикс –ан в названии.

Задание 2.(образец) Напишите структурную формулу 2,4-диметилпентана, составьте структурные формулы: а) гомолога с более длинной углеродной цепью; б) изомера. Назовите их.
Алгоритм.1.  2,4-диметилпентан – корень слова «пентан», пишем главную цепь С-С-С-С-С.
2. Нумеруем главную цепь, в положении 2 и 4 ставим два  радикала «метил»
1    2   3   4   5
С-С-С-С-С

СН3  СН3
3. В основной (главной) цепи доставим недостающие атомы Н (в соответствии с валентностью)
1         2       3       4       5
СН3-СН-СН2-СН-СН3

СН3           СН3
а)[image: j0299125] Запомни! Чтобы составить гомолог надо структурную исходную формулу вещества свернуть в молекулярную. Гомолог будет отличаться на одну или несколько СН2- групп.
1 2   3  4  5
СН3-СН-СН2-СН-СН3(С7Н16)

     СН3           СН3
Следовательно, гомолог с более длинной углеродной цепью, может иметь формулу  С8Н18   
СН3 СН2СН2СН2СН2СН2СН2 СН3
октан
б) изомер имеет туже формулу С7Н16, но другое строение
СН3 СН2СН2СН2СН2 СН  СН3

                                                         СН3
2-метилгептан
Задание 1.Используя образцы  решений, выполни следующее задания:

1. Назовите вещества
СН3  СН СН2 СН3         

           СН3
______________________________
          СН3                                                                                                   СН3

СН3 СН СН2 СН СН2 СН3СН3 С СН2 СН СН3

                                  СН3СН3СН3

_______________________________________________________________


СН3 СН2 СН СН2 СН СН2СН2 СН3

                       С2Н5                    СН3
___________________________________________  

Найди, есть ли изомеры среди вышеперечисленных веществ. 
Приведите три доказательства, что вышеперечисленные вещества гомологи.
Ответ:_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 2.Напишите структурные формулы: а) 2-метилгексана, б) 2,2- диметилпентана, в) 2-метилбутана, г) 2,3,5 –триметилгексана, д) 3,3 –диметилгексана, е) 2,4 – диметил-3- этилоктана.  Для вышеперечисленных веществ составьте структурные формулы: а) гомологов с менее длинной углеродной цепью; б) изомеров. Назовите их.





	
	Структурные формулы

	Гомологи с менее длинной углеродной цепью

	Изомеры


	а)

2-метилгексан
	
	
	







	б)  


2,2- диметилпентан
	
	
	








	в) 


2-метилбутан
	
	
	








	г) 

2,3,5–триметилгексан
	
	
	








	

д) 3,3 –диметилгексан
	
	
	









	е) 

2,4 – диметил-3- этилоктан
	
	
	













Содержание отчёта

5. Запишите вещества, данные в задании №1 и используя образец решения, дайте им названия по международной систематической номенклатуре.
6. Найдите среди перечисленных веществ изомеры, если они есть, и укажите их.
7. Укажите вещества гомологи среди перечисленных веществ и дайте им названия.
8. В задании №2 напишите структурные формулы приведенных веществ и укажитевещества - гомологи с менее длинной углеродной цепью; вещества - изомеры.

Контрольные вопросы

6. Какие углеводороды относятся к алканам?
7. Что такое радикал? Каким образом складывается название радикалов?
8. Дайте определение изомеров. Приведите примеры изомеров.
9. Перечислите сходства гомологов ряда метана (алканов). 
10. Основные правила составления названия алканов (основы международной номенклатуры).

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций

Шкала оценки образовательных достижений:
Критерии оценки:
Практические работы (в том числе лабораторные опыты)
Выполнение практически всей работы (не менее 80%) – положительная оценка


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№12) №26
1.  Этан относится к гомологическому ряду веществ с общей формулой:
а)    CnH2n                                 б) CnH2n                                                      в) СnH2n 
2.  Формула гомолога метана:
 а) С3H8                                        б) С3Н6                                                            в) С2Н6   
3. Вещества с общей формулой С2Н2n+2 относятся к классу:
 а) алканов                  б) алкенов                                   в) алкинов  
4. Формула гомолога бутана:
 а) С5Н8                                      б) С5Н10                                      в) С5Н12
5. Группу атомов, определяющую характерные свойства данного класса органических соединений, называют:
а) гомологической разностью             б) функциональной группой
в) радикалом                                         в) структурным звеном
6.  Соединения, сходные по химическим свойствам, составу, отличающиеся фрагментом молекулы (-СН2-), называют:
а) аналогами          б) гомологами     в) изомерами     г) углеводородами
7. Вещества одинакового состава, но различного строения и с различными свойствами называют:
а) изотопами          б) гомологами      в) изомерами      г) аналогами
8. Изомерия бывает:
 а) углеродной и по месту положения кратной связи
б) функциональной и по месту положения двойной связи
в) структурной и пространственной        
г) регулярной и нерегулярной
9. К типу пространственной изомерии  относят изомерию:
а) положения атомов водорода в молекуле
б) двойной связи
в) углеродной цепи в пространстве
г) цис - и транс- изомерию
10. К типу структурной изомерии не относят:
а) изомерию цепи атомов углерода
б) положение кратных связей
в) положение функциональной группы
г) геометрическую изомерию
11. Органические реакции в зависимости от состава реагирующих веществ и продуктов реакции подразделяют на реакции:
а) присоединения
б) отщепления
в) замещения
г) диссоциации
Указать ошибку.
12. Гомологами являются:
а) бутан и бутен                    
б) бутан и циклобутан
в) бутан и бутадиен
г) бутан и октан
13. Сколько из следующих соединений являются гомологами: С2Н6; С5Н10; С3Н6; С4Н8; С2Н2?
а) 1                 б) 2              в) 3             г) 4
14. Какие атомы углерода в состоянии Н2С=СН-СН2-СН3 находятся в первом валентном состоянии?
а) 1и 4              б) 2и 3             в) 1и 2             г) 3и 4
15. В ряде углеводородов этан - этен - этин длина связи С-С:
а) увеличивается
б) уменьшается
в) не изменяется
г) от этана к этену увеличивается, от этена к этину уменьшается
16. Изомерами по положению функциональной группы в молекуле является:
а) хлорметан и бромэтан            
б) 2-хлорпропан и 1-хлорпропан
в) хлорметан и хлороформ
г) хлороводород и бромоводород
17. Изомерами по положению кратной связи в молекулах органических веществ являются:
а) 2-метилбутан и 2,2-диметилпропан
б) пентин и пентен
в) бутанол-1 и бутанол-2
г) бутин-1 и бутин-2
18. Сколько вторичных атомов углерода в молекуле 2-метилбутана?
а) 1                 б) 2                   в) 3                      г) 4
19. Сколько третичных атомов углерода в молекуле 2,2,3-триметилбутана?
а) 1                 б) 2                   в) 3                       г) 4
20. Сколько первичных атомов углерода в молекуле 2,2,5,5-тетраметилгексана?
а) 2                 б) 4                   в) 6                       г) 8
21. Сколько σ и π связей в молекуле пропина?
а) 2σ и 2π                 б) 3σ и 3π              в) 4σ и 2π                г) 6σ и 2π
22. Какой тип гибридизации имеет второй атом углерода прямой цепи в молекуле 2-метилбутена-2?
а) sp                 б) sp²                в) sp³                 г) sp³ d
23. Какой тип гибридизации имеет второй атом углерода в молекуле пентина-2?
а) sp                 б) sp²                в) sp³                 г) sp³ d
24.  Какой тип гибридизации имеет второй атом углерода прямой цепи в молекуле 2-метилбутана?
а) sp                 б) sp²                в) sp³                 г) sp³ d
25. Найти формулу предельного углеводорода, при полном хлорировании которого объем израсходованного  хлора 1,5 раза больше объема кислорода, необходимо для его сжигания.
а) С4H10                    б) С2Н6         в) С3Н8           г) С5Н12           
 26. Объем смеси некоторого газообразного предельного углеводорода с кислородом, нужным для его сгорания, в два раза больше объема получающегося после сгорания углекислого газа. Найти формулу углеводорода.
а) С4H10                    б) С2Н6         в) С3Н8           г) С5Н12           
27. Экспериментально найдено, что органическое соединение с молекулярной массой 200 е.м. содержит от 20 до 50 кислорода. Сколько граммов кислорода будет содержаться в трех молях указанного органического соединения?
а) 32                   б) 64                  в) 144          г) 200  
28. Объем смеси некоторого газообразного этиленового углеводорода с необходимым для его полного сгорания количеством кислорода в раза больше объема получающегося углекислого газа. Найти формулу углеводорода.
 а) С4Н8                    б) С2Н4         в) С3Н6           г) C5Н10
29. Смешали 40 мл кислорода (избыток) и подожгли. После приведения газов к первоначальным условиям (вода конденсируется) объем их составил 300 мл, из которых 200 мл поглощено щелочью при пропускании через нее газов. Найти формулу углеводорода.
а) С4Н8                    б) С2Н4         в) С3Н6           г) C5Н10
30. Изомеры возможны у вещества:
а) дибромэтан
б) 2-бромгексан
в) бромэтан
г) бромциклогексан
31. В состоянии  sp²- гибридизации находятся все атомы углерода в соединении:
а) бензол      б) пропилен          в) бутадиен-1,3         г) 2,2-диметилпропан
32. В состоянии sp- гибридизации находятся все атомы углерода в соединения:
а) этин          б) пропин           в) бутин-2          г) бутадиен-1,3                            
33.  Углерод – углеродная связь наиболее длинная в молекуле:
а) С3Н8                    б) С2Н4         в) С3Н6           г) С2Н6
34. Органические вещества пентан и 2-метилбутан:
а) гомологи
б) структурные изомеры
в) геометрические изомеры
г) одно и то же вещество
35. Органические вещества 1,2-дихлорпентан и 2,3-дихлргексан
 а) гомологи
б) структурные изомеры
в) геометрические изомеры
г) одно и то же вещество
36. Органические вещества пропан и 1-метилэтан:
а) гомологи
б) структурные изомеры
в) геометрические изомеры
г) одно и то же вещество
37. Соединения пропен циклопропан:
а) гомологи
б) структурные изомеры
в) геометрические изомеры
г) одно и то же вещество
38. Соединения цис-пентен-2 и транс-пентен-2:
а) гомологи
б) структурные изомеры
в) геометрические изомеры
г) одно и то же вещество
39. В молекуле С4Н8 σ-связей
а) 4                    б) 8                    в) 11                г) 12
40. В молекуле  С3Н4  σ-связей
а) 2                    б) 4                    в) 6                  г) 8
41. В молекуле  С2Н6  π-связей:
 а) 2                   б) 4                    в) 6                  г) 8
42. Название радикала СН2=СН-:
а) метил            б) винил           в) бензил          г) фенил
43. Дивинилом можно назвать соединение:
а) бутен-1         б) этиленгликоль             в) 2-метипропен            
г) бутадиен-1,3
44. В молекуле бутина число π-связей равно:
а) 1                     б) 2                    в) 3                    г) 4
45. Бромную воду не обесцвечивает
а) этилен            б) ацетилен              в) бензол               г) пентадиен-1,3


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов



ЗАДАНИЕ (тестовые задания№13) №27
1. Вещество пентанол-2 относится к:

1) первичным спиртам, 
2) вторичным спиртам; 
3) третичным спиртам; 
4) двухатомным спиртам.

2. Предельным одноатомным спиртом не является:
1) метанол 
2) 3-этилпентанол-1 
3)2-фенилбутанол-1 
4) этанол

3. Сколько изомерных соединений соответствует формуле С3H8O, сколько из них относится к алканолам? 
1) 4 и 3 
2) 3 и 3 
3) 3 и 2 
4) 2 и 2 
5) 3 и 1 

4. Сколько изомеров, принадлежащих к классу простых эфиров, имеет бутанол-1?
1)Один 
2) Два 
3)Три 
4) Пять

5. Изомером положения функциональной группы для пентанола-2 является:
1) пентанол-1 
2) 2-метилбутанол-2 
3) бутанол-2 
4) 3-метилпентанол-1

6. Сколько первичных, вторичных и третичных спиртов приведено ниже?
1) СН3СН2-OH  
2) C2H5-CH(CH3)-CH2- OH 
3) (CH3)3C-CH2-OH
4) (CH3)3C-OH
5) CH3-CH(OH)-C2H5 
6) CH3-OH

1) первичных - 3, вторичных - 1, третичных - 1 
2) первичных - 2, вторичных - 2, третичных - 2 
3) первичных - 4, вторичных - 1, третичных - 1 
4) первичных - 3, вторичных - 2, третичных - 1 

7. Какой вид химической связи определяет отсутствие среди гидроксисоединений газообразных веществ (при обычных условиях)?
1) ионная
2) ковалентная 
3) донорно-акцепторная 
4) водородная 

8. Температуры кипения спиртов по сравнению с температурами кипения соответствующих углеводородов:
1) примерно сопоставимы; 
2) ниже; 
3) выше; 
4) не имеют четкой взаимозависимости.

9. Молекулы спиртов полярны из-за полярности связи водорода с:
1) кислородом; 
2) азотом; 
3) фосфором; 
4) углеродом.

10. Выберите верное утверждение:
1) спирты – сильные электролиты; 

2) спирты хорошо проводят электрический ток;

3) спирты – неэлектролиты; 

4) спирты – очень слабые электролиты.

11. Молекулы спиртов ассоциированы из-за:
1) образования внутримолекулярных связей; 
2) образования кислородных связей;

3) образования водородных связей; 
4) молекулы спиртов не ассоциированы.

12. Метанол не взаимодействует с 
1) К 
2)Аg
3) СuО
4) О2

13. Этанол не взаимодействует с 
1) NаОН
2) Nа
3) НСl
4) О2

14. С каким из перечисленных веществ не взаимодействует этанол:
1) Na
2) NaOH
3) HBr
4) O2

15. Пропанол не взаимодействует с 
1) Hg
2)О2 
3)НСl
4) K

16. Глицерин не реагирует с 
1)HNO3 
2)NaOH
3)CH3COOH
4)Cu(OH)2

17. Этанол не реагирует с 
1) Na
2) CuO
3)HCOOH 
4)CuSO4

18. Этиленгликоль не реагирует с 
1)HNO3 
2)NaOH
3)CH3COOH
4)Cu(OH)2

19. Для предельных одноатомных спиртов характерно взаимодействие с
1) КОН (р-р) 
2) К 
3) Сu(ОН)2 
4) Сu

20. При окислении первичного бутилового спирта получают:
1) пропаналь; 
2) масляный альдегид; 
3) этаналь; 
4) метаналь.

21. При окислении (дегидрировании) вторичного спирта получают:
1) третичный спирт 
2) альдегид 
3) кетон
4) карбоновую кислоту.

22. Какое из гидроксил-содержащих веществ при дегидрировании превращается в кетон: 
1) метанол 
2) этанол 
3)пропанол-2 
4) о-крезол. 

23. При окислении бутанола-1 образуется:
1) кетон 
2) альдегид 
3) кислота 
4)алкен

24. При окислении метанола образуется
1) метан 
2) уксусная кислота 
3) метаналь
4) хлорметан

25. При окислении пропанола-2 образуется 
1)альдегид 
2)кетон 
3)алкан
4)алкен

26. При нагревании метанола с кислородом на медном катализаторе образуется 
1) формальдегид 
2) ацетальдегид 
3) метан 
4) диметиловый эфир

27. При нагревании этанола с кислородом на медном катализаторе образуется
1) этен
2) ацетальдегид 
3) диэтиловый эфир 
4) этандиол

28. Одним из продуктов реакции, протекающей при нагревании метанола с конц. серной кислотой, является 
1) CH2=CH2 
2)CH3-O-CH3 
3) CH3Cl 
4) CH4

29. При внутримолекулярной дегидратации бутанола-1 образуется:
1) бутен-1 
2) бутен-2 
3) дибутиловый эфир 
4) бутаналь.

30. Внутримолекулярная дегидратация спиртов приводит к образованию 
1) альдегидов 
2) алканов
3)алкенов
4) алкинов



Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90____ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№14) №28
.Сколько существует фенолов состава С7Н8О? 

 1)Один 
2) Четыре 
3) Три 
4) два
2.Атом кислорода в молекуле фенола образует 

1) одну σ-связь 
2) две σ-связи 
3) одну σ- и одну π-связи 
4) две π-связи

3.Фенолы — более сильные кислоты, чем алифатические спирты потому, что ...
1. между молекулами спирта образуется прочная водородная связь
2. в молекуле фенола больше массовая доля ионов водорода
3. в фенолах электронная система смещена в сторону атома кислорода, что приводит к большей подвижности атомов водорода бензольного кольца
4. в фенолах электронная плотность связи О-Н уменьшается из-за взаимодействия неподеленной электронной пары атома кислорода с бензольным кольцом
4.Выберите верное утверждение:
1. фенолы диссоциируют в большей степени, чем спирты;
2. фенолы проявляют основные свойства;
3. фенолы и их производные не обладают токсическим действием;
4. атом водорода в гидроксильной группе фенола не может быть замещен на катион металла под действием оснований.
5.Фенол в водном растворе является

1) сильной кислотой 
2) слабой кислотой 
3) слабым основанием 
4) сильным основанием

6.Вещество, реагирующее с Na и NaOH, дающее фиолетовое окрашивание с FeCl3 – это: 

1) фенол; 
2) спирт 
3) простой эфир; 
4) алкан

7.Влияние бензольного кольца на гидроксильную группу в молекуле фенола доказывает реакция фенола с 

1) гидроксидом натрия 
2) формальдегидом 
3) бромной водой 4
) азотной кислотой

8.Химическое взаимодействие возможно между веществами, формулы которых: 

1) С6Н5OH и NaCl
2) С6Н5OH и HCl
3) С6Н5OH и NaOH
4) С6Н5ONa и NaOH. 

9.Фенол не взаимодействует с

1) метаналем
2) метаном 
3) азотной кислотой 
4) бромной водой

10.Фенол взаимодействует c 

1) соляной кислотой 
2) этиленом 
3) гидроксидом натрия 
4) метаном

11.Фенол не взаимодействует с веществом, формула которого 

1)HBr 
2)Br2 
3)HNO3 
4)NaOH

12.Фенол не реагирует с 

1) НNO3 
2) KОН 
3) Вr2
4) Сu(OH)2

13.Кислотные свойства наиболее выражены у 

1)фенола 
2)метанола 
3)этанола 
4)глицерина

14.При взаимодействии фенола с натрием образуются 

1) фенолят натрия и вода 
2) фенолят натрия и водород

3) бензол и гидроксид натрия 
4) бензоат натрия и водород

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45____ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов


ЗАДАНИЕ (тестовые задания№15) №29
.ВАРИАНТ 1
А 1. Общая формула вторичных аминов (диметиламин)   
	1) R—C—NH2
            |
            R

	2) R—N—R
            |
           H

	3) H2N—R—NH2

	4) R—N=N—R



А 2.  Как называется вещество     H2N-CH2- COOH:

1) серин
2) аланин
3) глицин
4) аминопропионовая кислота

А 3. Нейтральная среда в растворе аминокислоты, имеющей формулу   
	1) CH3—CH—COOH
                |
NH2

	2) CH2—CH2—CH—COOH
      |                     |
      NH2NH2

	3) HOOC—CH2—CH—COOH
                                |
                               NH2

	4) CH3—CH—CH—COOH
                 |         |
                NH2   NH 2



А 4. Амфотерность аланин проявляет при его взаимодействии с растворами
1. 
2. спиртов
3. кислот и щелочей
4. щелочей
5. средних солей

А 5. Аминокислоты не реагируют ни с одним из двух веществ:
	1)
	NaOHи  CH3OH
	3)NaCl  и  CH4

	2)
	CH3NH2и  Na
	4)NH3и  H2O


А 6. Аминокислоты входят в состав: 
	1)
	карбоновых кислот, 

	2)
	аминов

	3)
	белков

	4)
	Жиров


А 7. Верны ли утверждения:           А.   аминокислоты входят в состав жиров
                                                    Б.   Анилин  относится к числу ароматических аминов	
1. верно только А
2. верно только Б
3. верны оба утверждения
4. неверно ни одно из утверждений 
А 8.  Вещество, формула которого   NH2 - СН2 – СООН, является
1. 
2. органической кислотой
3. органическим основанием
4. амфотерным веществом
5. амином

А 9  .  Изомером    диметиламина    является:
1) этиламин;	      3) анилин;
2)  метиламин;	                         4) триметиламин.
А 10. Укажите процессы, протекающие в белках при явлении денатурации?
1)  гидролиз;                                     3) окрашивание белка в жёлтый цвет
2)  свёртывание;	      4) появление красно-фиолетовой окраски.

В 1.   Дайте названия следующим азотсодержащим органическим веществам
1. C6H5NH2
2. NH2CН3 –СH2 – СH2 – СH2 –СООН
3. NH2 - CH2 - COOH


В 2. Составьте структурные формулы    следующих азотсодержащих органических веществ
1.  2-аминопропановая кислота
2.  2-амино-3,5-диэтилвалерьяновая кислота
3.  4-амино-3-метил-5,5-дибутилгексановая кислота

4.  β-аминомасляная кислота





ВАРИАНТ 2

А 1.  Пептидная связь есть в веществе    
	1) R—C—O—CH—R
           ||           |
          O           NH2
	3) R—C—O—NH2
            ||
           O
	
	

	2) R—CH2—N—R
                       |
                      H
	4) R—C—N—R
            ||     |              
           O    H
	
	


А 2. Соединения, в состав которых входит функциональная группа –NH2, относятся к классу  

	1)
	альдегидов

	2)
	нитросоединений

	3)
	карбоновых кислот

	4)
	аминов 



А 3.  Окраска водного раствора амина в присутствии фенолфталеина 
	1)
	малиновая 
	2)
	желтая 
	3)
	фиолетовая
	4)
	оранжевая 



А 4.Аминопропановая кислота реагирует с каждым из двух веществ:
	1. HСl,  KOH                           3.   NaCl,  NH3
2. C2H5OH,  KCl                       4.   CO2,  HNO3



А5.Формулааминоуксуснойкислоты
1. CH3  COOH                                                                            
2. CH3  CH2 – COOH
3. NH2 – CH2  COOН
4. Cl – CH2  COOH  
5. 
А 6.  При  взаимодействии аминокислот между собой образуется
1. 
2. сложный эфир
3. пептид
4. новая аминокислота 
5. средняя соль

А 7.Этиламин не взаимодействует  с веществом, формула которого
1)  HCl                           2)  O2                             3)  H2                                  4)  Н2О 
А 8.  Изомером пропиламинане является:
1) триметиламин;	3) диметиламин;
2) метилэтиламин;	4) 2-аминопропан.
А 9.  При воздействии каких явлений происходит денатурация белка?
1) 
2) при низких температурах
3) при высоких температурах;
4) ;при гидролизе
5)  все утверждения верны
А 10.  Верны ли утверждения:

    А Амины проявляют основные свойства
    Б. Аминокислоты проявляют только основные свойства
5. 
1. верно только А
2. верно только Б
3. верны оба утверждения
4. неверно ни одно из утверждений 
В 1Дайте названия следующим азотсодержащим органическим веществам
1. 
2. NH2 – CH2  COOН
     2. CH3—CH—CH—COOH
                      |         |
                     СH3NH2

3.H2N-CH2-COOH

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45____ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (тестовые задания№16) №30
1. Ферментами называют:
1)      Вещества белковой природы, которые замедляют реакции.
2)      Вещества небелковой природы, которые ускоряют реакции.
3)      Вещества белковой природы, которые ускоряют реакции.
4)      Вещества небелковой природы, которые замедляют реакции.
     	
      2.Каждый фермент ускоряет:
       1)Несколько разнотипных реакций
       2)Несколько групп разнотипных реакций.
       3)Только одну реакцию или группу однотипных реакций.
       4)Однотипные и разнотипные реакции.
    
      3.Ферменты увеличивают скорость реакции в:
         1) 10-50раз                   2)100-1000раз
         3) 103-105раз                4)108-1012раз.
    
      4. В соответствии с общим типом катализируемых реакций все ферменты поделены на:
         1) 2 группы         2) 4 группы        3) 6 групп          4) 8 групп
     
      5. Ферменты группы - оксиредуктазы  катализируют реакции:
          1) Внутримолекулярной перестройки           2) Гидролиза
          3) Окисления-восстановления                        4) Замещения
 
Вариант 2 
1. По своей химической природе ферменты являются:
1) Углеводами                             2) Нуклеиновыми кислотами
3) Белками                                   4) Сложными эфирами
    
       2. Под действием соответствующего фермента в клетке происходит гидролиз белков до:
            1)Глицерина и жирных кислот           2) Моносахаридов
            3)Аминокислот                                    4) СO2 , H2O, N2 
       
      3. Оптимальной для работы ферментов является температура
            1) 26 С            2) 36 С            3) 46 С        4) 56 С
     
      4. Активный центр фермента и молекула вещества катализируемой реакции подходят кдруг другу как:
           1) «Голова к хвосту»                             2) «Ключ к замку»
           3) «Вилка к ножу»                                 4) «Шапка к голове»
       
      5.  Пищеварительный процесс в организме человека начинается под действием фермента слюны:
          1) Пепсина     2) Амилазы           3) Трипсина            4) Каталазы 

Вариант 3 
1.      В настоящее время известно:
1) более 2000 ферментов                       2) Около 100 ферментов
3) 50 ферментов                                      4) 10 ферментов
    
     2. Под действием соответствующего фермента в клетке происходит гидролиз жиров до:
          1) Глицерина и жирных кислот              2) Моносахаридов
          3) Аминокислот                                       4) СO2 , H2O, N2 
       
     3. Фермент желудочного сока пепсин наиболее активен при pH
         1) 1,5-2           2) 6-7               3) 9-10           4) 11-12
   
     4. Ферменты группы- гидролазы катализируют реакции
         1) Внутримолекулярной перестройки        2) Гидролиза
         3) Окисления-восстановления                     4) Замещения
   
     5. Пептиды превращаются в аминокислоты под действием ферментов которые называются
         1) Липазы       2) Пептиды        3) Редуктазы      4) Каталазы
 
Вариант 4 
1.      Молекулярная масса ферментов (а.е.м.) находится в пределах:
   1) 105 -107        2) 103 – 104          3) 500- 1000       4) 100- 500
 
2. Под действием соответствующего фермента в клетке происходит гидролиз углеводов до:
   1) Глицерина и жирных кислот                  2)Моносахаридов
   3) Аминокислот                                           4) СO2 , H2O, N2 
    
    3. Фермент слюны и тонкого кишечника - амилаза- наиболее активен при pH:
        1) 1,5-2              2) 6-7               3) 9-10            4) 11-12
   
    4. Ферменты группы – изомеразы катализируют реакции:
         1) Внутримолекулярной перестройки              2) Гидролиза
         3) Окисления - восстановления                         4) Замещения
   
    5. Жиры(липиды) расщепляются до глицерина и жирных кислот под действием ферментов, которые называются:
         1) Липазы               2) Пептидазы           3) Редуктазы         4) Каталазы


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45____ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов

ЗАДАНИЕ (тестовые задания№17) №31
1.  Органические соединения в молекулах которых содержится карбонильная группа, соединенная с углеводородным радикалом или атомом водорода называются:
А) карбоновые кислоты В) альдегиды     С) сложные эфиры
D) одноосновные предельные карбоновые кислоты
Е) многоатомные спирты
2. Дайте название соединению по исторической номенклатуре:
А) хлорэтановая кислота                В) хлорвалериановая кислота
С) хлоруксусная кислота                D) хлормасляная кислота
Е) хлорпропионовая кислота
3. Укажите виды изомерии характерные для альдегидов:
А) изомерия углеродного скелета и межклассовая изомерия
В) изомерия углеродного скелета и местоположения функциональной группы
C) изомерия углеродного скелета и местоположения кратной связи
D) межклассовая изомерия и изомерия положения кратной связи
E) изомерия местоположения функциональной группы
4. При отщеплении воды от двух атомов уксусной кислоты, образуются…
А) оксид уксусной кислоты                       В) ангидрид уксусной кислоты
С) эфир уксусной кислоты             D) масляная кислота Е) метилпропионат
5. Дайте название уравнению реакции:
С2Н2 +Н2О →СН3 - СОН
А) гидролиз ацетилена                   В) реакция М. Г. Кучерова
С) гидрирование ацетилена                       D) реакция А. М. Бутлерова Е) гидратация этилена
6. Молекулярная масса 2 - метилбутаналя составляет:
А) 94 г/моль  В) 86 г/моль   С) 78 г/моль   D) 92 г/моль Е) 66 г/моль
7. Массовая доля углерода в молекуле муравьиной кислоты составляет:
А) 26, 08%     В) 33, 71%     С) 25, 5%       D) 43, 03%                 Е) 34, 23%
8. Вычислите количество вещества уксусной кислоты, которое можно получить из 112 л ацетилена (н. у. ):
А) 6 моль       В) 5 моль       С) 2 моль       D) 4 моль       Е) 4, 5 моль
9. Масса ацетальдегида, который может быть получен из ацетилена, объем которого при нормальных условиях равен 56 л, составляет:
А) 87 г            В) 96 г            С) 110 г         D) 112 г          Е) 78 г
10. Рассчитайте массу масляной кислоты, которая образуется при окислении бутанола - 1 массой 40, 7 г?
А) 12, 6 г        В) 29, 5 г        С) 36, 2 г        D) 48, 4 г        Е) 53, 1 г
11. При окислении пропаналя аммиачным раствором оксида серебра, образовалось 43, 2 г серебра. Вычислите массу пропаналя.
А) 11, 6 г        В) 15, 9 г        С) 23 г            D) 18, 1 г        Е) 33, 8 г
12. Рассчитайте массу, бензойной кислоты, которая может быть получена при окислении толуола массой 7, 36 г. Массовая доля выхода кислоты равна 55%.
А) 6, 87 г        В) 9, 81 г        С) 4, 36 г        D) 1, 92 г        Е) 5, 37 г
13. Рассчитайте массу метанола, который нужно окислить для получения 600 г формалина.
А) 256 г          В) 323 г          С) 489 г          D) 283 г          Е) 518 г
14. Вычислите массу соли, которая образуется при взаимодействии уксусной кислоты массой 12 г с гидроксидом натрия:
А) 12, 5 г        В) 18, 3 г        С) 16, 4 г        D) 24, 8 г        Е) 21 г
15. Из этилена объемом 280 л (н. у. ) получили этаналь массой 330 г. Рассчитайте массовую долю выхода продукта.
А) 50 %          В) 60 %          С) 70 %          D) 80 %          Е) 90 %


Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____45____ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Тесты
Критерии оценки:
 «5» - 100 – 90% правильных ответов
«4» - 89 - 80% правильных ответов
«3» - 79 – 70% правильных ответов
«2» - 69% и менее правильных ответов


ЗАДАНИЕ (контрольная работа)  №32
Вариант 1
А 1. Общая формула алкинов:
       1) Сn H2n                                                     3) CnH2n-2
       2) CnH2n+2                                                   4) CnH2n-6
А 2. Название вещества, формула которого
                              СН3 ─ СН2 ─ СН (СН3)─ С ≡ СН
        1) гексин -1                                              3) 3-метилгексин-1
        2) 3-метилпентин-1                                 4) 3-метилпентин-4
А 3. Вид гибридизации электронныхорбиталей атома углерода, обозначенного
       звёздочкой в веществе, формула которого СН2═ С∗═ СН2
        1) sp3                                                         3) sp
        2) sp2                                                         4) не гибридизирован
А 4. В молекулах какого вещества отсутствуют π-связи?
        1) этина                                                    3) этена
        2) изобутана                                            4) циклопентана
А 5. Гомологами являются:
        1) метанол и фенол                                 3) глицерин и этиленгликоль
        2) бутин-2 и бутен-2                               4) 2-метилпропен и 2-метилпентан
А 6. Изомерами являются:
        1) бензол и толуол                                  3) уксусная кислота и этилформиат
        2) этанол и диметиловый эфир             4) этанол и фенол
А 7. Окраска смеси глицерина с гидроксидом меди (ΙΙ):
        1) голубая                                                3) красная
        2) ярко синяя                                           4) фиолетовая  
А 8. Анилин из нитробензола  можно получить при помощи реакции:
         1) Вюрца                                                 3) Кучерова
         2) Зинина                                                4) Лебедева
А 9. Какие вещества можно использовать для последовательного
        осуществления следующих превращений
                             С2H5Cl → С2Н5ОН → С2Н5ОNa
         1) KOH, NaCl                                          3) KOH, Na
         2) HOH, NaOH                                         4) O2, Na
А 10. Объём углекислого газа, образовавшийся при горении 2 л бутана
          1) 2 л                                                        3) 5 л
          2) 8 л                                                        4) 4 л
Б 1. Установите соответствие между молекулярной формулой органического
        вещества и классом, к которому оно относится
         А) С5Н10О5                                                           1) алкины
         Б) С5Н8                                                                   2) арены
         В) С8Н10                                                                         3) углеводы
         Г) С4Н10О                                              4) простые эфиры
                                                                        5) многоатомные спирты
Б 2. Фенол реагирует с
       1) кислородом
       2) бензолом
       3) гидроксидом натрия
       4) хлороводородом
       5) натрием
       6) оксидом кремния (ΙV)
Б 3. И для этилена, и для бензола характерны
        1) реакция гидрирования
        2) наличие только π-связей в молекулах
        3) sp2-гибридизация атомов углерода в молекулах
        4) высокая растворимость в воде
        5) взаимодействие с аммиачным раствором оксида серебра (Ι)
        6) горение на воздухе
Б 4. Молекулярная формула углеводорода, массовая доля углерода в котором
        83,3%, а относительная плотность паров по водороду 36 ________
С 1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить
        превращения по схеме
                           СаС2 → С2Н2 → С6Н6  → С6Н5NO2 → С6Н5NН2
                                            ↓
                                          С2Н4 → С2Н5ОН
С 2. Рассчитайте массу сложного эфира, полученного при взаимодействии 46 г
        50% раствора муравьиной кислоты и этилового спирта, если выход
        продукта реакции составляет 80% от теоретически возможного.
Вариант 2
А 1. Общая формула алкадиенов:
       1) Сn H2n                                                     3) CnH2n-2
       2) CnH2n+2                                                   4) CnH2n-6
А 2. Название вещества, формула которого
                              СН3─СН(СН3)─СН═СН─СН3
        1) гексен-2                                               3) 4-мнтилпентен-2
        2) 2-метилпентен-3                                 4) 4-метилпентин-2
А 3. Вид гибридизации электронных орбиталей атомов углерода в молекуле
        бензола
        1) sp3                                                         3) sp
        2) sp2                                                         4) не гибридизирован
А 4. Только σ-связи присутствуют в молекуле
         1) метилбензола                                      3) 2-мтилбутена-2
         2) изобутана                                            4) ацетилена
А 5. Гомологами являются
         1) этен и метан                                        3) циклобутан и бутан
         2) пропан и бутан                                   4) этин и этен
А 6. Изомерами являются
        1) метилпропан и метилпропен              3) метан и этан
        2) бутен-1 и пентен-1                               4) метилпропан и бутан
А 7. Окраска смеси альдегида с гидроксидом меди (ΙΙ) (при нагревании):
        1) голубая                                                  3) красная
        2) синяя                                                      4) фиолетовая
А 8. Уксусный альдегид из ацетилена можно получить при помощи реакции:
         1) Вюрца                                                 3) Кучерова
         2) Зинина                                                4) Лебедева
А 9. Какие вещества можно использовать для последовательного
        осуществления следующих превращений
                             С2Н5ОН → С2Н5Сl → С4Н10
         1)NaCl,  Na                                             3) O2, Na
         2) HСl, Na                                               4) HСl, NaОН
А 10. Объём кислорода, необходимый для сжигания 2 л метана
          1) 2л                                                        3) 10 л
          2) 4 л                                                        4) 6 л
Б 1. Установите соответствие между молекулярной формулой органического
        вещества и классом, к которому оно относится
        А) С6Н6О                                                1) одноатомные спирты
        Б) С6Н12О6                                              2) многоатомные спирты
        В) С3Н8О                                                 3) углеводы
        Г) С2Н6О2                                                4) фенолы
                                                                         5) карбоновые кислоты
Б 2. Метаналь может реагировать с
        1) азотом
        2) аммиачным раствором оксида серебра (Ι)
        3) фенолом
        4) толуолом
        5) натрием
        6) водородом
Б 3. И для метана, и для пропенахарактерны
        1) реакции бромирования
        2)  sp-гибридизация атомов углерода в молекулах                                    
        3) наличие π-связей в молекулах
        4) реакция гидрирования
        5) горение на воздухе
        6) малая растворимость в воде
Б 4. Молекулярная формула органического вещества, с массовой долей
       углерода 51,89%, водорода 9,73% и хлора 38,38%, относительная плотность
      его паров по воздуху 3, 19 ______
С 1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить
        превращения по схеме
                       С2Н6 → С2Н5Сl → С2Н5ОН → СН3СОН → СН3СООН
                                                             ↓
                                                          С2Н4 → С2Н5Вr
С 2. Какая масса этилацетата образуется при взаимодействии 60 г 80% раствора
       уксусной кислоты с этиловым спиртом, если доля выхода эфира составляет
       90% ?
Вариант 3
А 1. Общая формула алкенов:
       1) Сn H2n                                                     3) CnH2n-2
       2) CnH2n+2                                                   4) CnH2n-6
А 2. Название вещества, формула которого
                      СН3─СН2─СН(СН3)─СН(СН3)─СОН
        1) 2,3-диметилбутаналь                           3) пентаналь
        2) 2,3-диметилпентаналь                         4) 3,4-диметилпентаналь
А 3. Вид гибридизации электронныхорбиталей атома углерода, обозначенного
       звёздочкой в веществе, формула которого СН3─С∗Н2ОН
        1) sp3                                                         3) sp
        2) sp2                                                         4) не гибридизирован
А 4. Число π-связей в молекуле пропина равно
        1) 1                                                             3) 3
        2) 2                                                             4) 4
А 5. Гомологом уксусной кислоты является кислота
       1) хлоруксусная                                         3) олеиновая
       2) муравьиная                                             4) бензойная
А 6. Изомерами являются:
        1) пентан и пентадиен                              3) этан и ацетилен
        2) уксусная кислота и метилформиат     4) этанол и этаналь
А 7. Окраска смеси глюкозы с гидроксидом меди (ΙΙ) (при нагревании):
        1) голубая                                                  3) красная
        2) синяя                                                      4) фиолетовая
А 8. Бутадиен-1,3 из этанола можно получить при помощи реакции
         1) Вюрца                                                 3) Кучерова
         2) Зинина                                                4) Лебедева
А 9. Какие вещества можно использовать для последовательного
        осуществления следующих превращений
                             СН3СОН → СН3СООН → СН3СООК
         1) O2, К                                                   3) HСl, КОН
         2) Сu и t , КОН                                       4) HСl, КОН
А 10. Объём этана, необходимый для получения 4 л углекислого газа
          1) 2л                                                        3) 10 л
          2) 4 л                                                       4) 6 л
Б 1. Установите соответствие между молекулярной формулой органического
        вещества и классом, к которому оно относится
        А) С 12Н22О11                                            1) альдегиды
        Б) С3Н8О3                                                 2) карбоновые кислоты
        В) С4Н8О                                                  3) многоатомные спирты
        Г) С18Н36О2                                              4) углеводы
                                                                          5) одноатомные спирты
Б 2. С аминоуксусной кислотой может реагировать
        1) сульфат натрия
        2) хлороводород
        3) метан
        4) этанол
        5) анилин
        6) гидроксид калия
Б 3. И для этилена, и для ацетилена характерны
        1) взаимодействие с оксидом меди (ΙΙ)
        2) наличие σ- и π-связей в молекулах
        3) sp2-гибридизация атомов углерода в молекулах
        4) реакция гидрирования
        5) горение на воздухе
        6) реакции замещения
Б 4.  Молекулярная формула углеводорода, массовая доля водорода в котором
        15,79 %, а относительная плотность паров по воздуху 3, 93 ________
С 1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить
        превращения по схеме
                      СН4→ С2Н2 → СН3СОН → С2Н5ОН → С2Н5Сl→ С4Н10 
                                                                           ↓
                                                                 СН3СООС2Н5
С 2. Рассчитайте массу сложного эфира, полученного при взаимодействии 64 г
        60% раствора уксусной кислоты и метилового спирта, если выход
        продукта реакции составляет 80% от теоретически возможного.
Вариант 4
А 1. Общая формула алканов:
       1) Сn H2n                                                     3) CnH2n-2
       2) CnH2n+2                                                   4) CnH2n-6
А 2. Название вещества, формула которого
                             СН3─СН(СН3)─СН(ОН)─СН3
       1) бутанол-2                                              3) 2-метилбутанол-3
       2) пентанол-2                                            4) 3-метилбутанол-2
А 3. Вид гибридизации электронныхорбиталей атома углерода, обозначенного
       звёздочкой в веществе, формула которого СН3─С∗≡СН
        1) sp3                                                         3) sp
        2) sp2                                                         4) не гибридизирован
А 4. Число σ-связей в молекуле этилена равно:
        1) 6                                                            3) 5
        2) 2                                                            4) 4
А 5. Гомологами являются
        1) бензол и циклогексан                         3) фенол и этанол
        2) этен и пропен                                      4) толуол и метилбензол
А 6. Изомером пропановой кислоты является
        1) диэтиловый эфир                                3) бутаналь
        2) пропилацетат                                      4) этилормиат
А 7. Окраска смеси глицерина с гидроксидом меди (ΙΙ)
         1) голубая                                                  3) красная
         2) синяя                                                      4) фиолетовая
А 8. Этан из хлорметана можно получить при помощи реакции
         1) Вюрца                                                 3) Кучерова
         2) Зинина                                                4) Лебедева
А 9. Какие вещества можно использовать для последовательного
        осуществления следующих превращений
                          С2Н5Сl → С2Н4 → С2Н5ОН
         1) КОН (спирт.р-р), Н2О                       3) КОН (водн. р-р), Н2О  
         2) Na, Н2О                                                4) КСl,  Н2О  
А 10.  Объём углекислого газа, образовавшийся при горении 3 л пропана
          1) 2 л                                                        3) 6 л
          2) 3 л                                                        4) 9 л
Б 1. Установите соответствие между молекулярной формулой органического
        вещества и классом, к которому оно относится
        А) С4Н6                                                      1) углеводы
        Б) С4Н8О2                                                  2) арены
        В) С7Н8                                                      3) алкины
        Г) С5Н10О5                                                 4) сложные эфиры
                                                                           5) альдегиды
Б 2. Этиламин взаимодействует
       1) метаном
       2) водой
       3) бромоводородом
       4) бензолом
       5) кислородом
       6) пропаном
Б 3. И для ацетилена, и для пропинахарактерны
        1) тетраэдрическая форма молекулы
        2) sp-гибридизация атомов углерода в молекулах                                    
        3) реакция гидрирования
        4) наличие только σ-связей в молекулах
        5) горение на воздухе
        6) реакция с хлоридом натрия
Б 4. Молекулярная формула циклоалкана, массовая доля углерода в котором
        85,71 %, а относительная плотность паров по воздуху 1, 931 ________
С 1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить
        превращения по схеме
                   СН4 → СН3Сl → С2Н6 → С2Н4 → С2Н5ОН → НСООС2Н5
                                                                                    ↓
                                                                                   СО2
С 2. Какая масса метилацетата образуется при взаимодействии 80 г 60%
        раствора уксусной кислоты с метиловым спиртом, если доля выхода эфира
        составляет 90% ?
       
                   

Условия выполнения задания
1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятие в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____90_______ мин.
3. Вы можете воспользоваться собственными знаниями

Шкала оценки образовательных достижений:
Контрольная (самостоятельная) работа
Критерии оценки:
 «5» - 90 – 100% правильных заданий
«4» - 70-90% правильных заданий 
«3» - 50-70% правильных заданий 
«2» - менее 50% правильных заданий







IVКонтрольно-оценочные материалы для итоговой аттестации по учебной дисциплине.

Задания для проведения дифференцированного зачета

Форма дифференцированного зачета- письменная
4.1 Условия выполнения задания
1. Наличие всех практических работ.
2. Наличие всех конспектов.
3. Знание основных понятий и формулировок.
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ:
1. Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева на основе представлений о строении атомов. Значение Периодического закона для развития химии.
2. Строение атомов химических элементов и закономерности в изменении их свойств на примере: а) элементов одного периода   б) элементов одной главной подгруппы.
3. Виды химической связи: ионная, металлическая, ковалентная (полярная и неполярная); простые и кратные связи в органических соединениях.
4. Классификация химических реакций в неорганической и органической химии.
5. Химическое равновесие и условия его смещения.
6. Скорость химических реакций. Зависимость скорости от природы, концентрации веществ, температуры, катализатора.
7. Основные положения теории химического строения органических веществ А.М.Бутлерова.
8. Изомерия органических соединений, ее виды.
9. Металлы, их положение в периодической системе химических элементов Д.И.Менделееа, строение их атомов, металлическая связь. Общие химические свойства металлов.
10. Неметаллы, их положение в периодической системе химических элементов Д.И.Менделееа, строение их атомов. Окислительно-восстановительные свойства неметаллов на примере элементов подгруппы кислорода.
11. Важнейшие классы неорганических соединений.
12. Кислоты, их классификация и свойства на основе представлений об электролитической диссоциации.
13. Основания, их классификация и свойства на основе представлений об электролитической диссоциации.
14. Соли, их состав, название, взаимодействие с металлами, кислотами, щелочами.
15. Окислительно-восстановительные реакции.
16. Предельные углеводороды, общая формула и химическое строение гомологов данного ряда. Свойства и применение метана.
17. Непредельные углеводороды ряда этилена, общая формула и химическое строение. Свойства и применение этилена.
18. Циклопарафины, их химическое строение, свойства, нахождение в природе, практическое значение.
19. Диеновые углеводороды, их химическое строение, свойства, получение и практическое значение.
20. Ацетилен- представитель углеводородов с тройной связью в молекуле. Свойства, получение и применение ацетилена.
21. Ароматические углеводороды. Бензол, структурная формула, свойства и получение. Применение бензола и его гомологов.
22. Природные источники углеводородов: газ, нефть, каменный уголь и их практическое применение.
23. Предельные одноатомные спирты, их строение, химические и физические свойства. Получение и применение этилового спирта.
24. Фенол, его химическое строение, свойства, получение и применение.
25. Альдегиды, их химическое строение и свойства. Получение, применение муравьиного и уксусного альдегидов.
26. Предельные одноосновные карбоновые кислоты, их строение и свойства на примере уксусной кислоты.
27. Жиры, их свойства и состав. Жиры в природе, превращение жиров в организме.
28. Целлюлоза, состав молекул, физические и химические свойства, применение.
29. Глюкоза- представитель моносахарида, химическое строение, физические и химические свойства, применение.
30. Крахмал. Нахождение в природе, практическое значение, гидролиз крахмала.
31. Аминокислоты, их состав и химические свойства.
32. Анилин- представитель аминов, химическое строение и свойства, получение и практическое применение.
33. Взаимосвязь между важнейшими классами органических соединений.
34. Белки как биополимеры. Свойства и биологические функции белков.
35. Виды синтетических каучуков. Их свойства и применение
ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ:
1. Задачи
1. Какое количество вещества гидроксида калия потребуется для полной нейтрализации 0,3 моль сероводородной кислоты?
2. Рассчитайте массу пропена, вступающего в реакцию с водой, если в результате реакции образовалось 3,5 моль спирта?
3. При сгорании аммиака в избытке кислорода образовался азот и водяной пар. Рассчитайте суммарный объём продуктов, если в реакцию вступило 12,35л аммиака?
4. Определите массу осадка, образовавшегося в результате окисления 0,2моль уксусного альдегида избытком аммиачного раствора оксида серебра. 
5. Оксид кальция массой 14г взаимодействует с раствором, содержащим 35г азотной кислоты. Определите массу получившейся соли?
6. Вывести молекулярную формулу углеводорода по данным: доля углерода-83,33%, массовая доля водорода-16,67%, оптимальная плотность по воздуху равна 1,45.
7. При сгорании 2,3г вещества образуется 4,4г оксида углерода(4) и 2,7г воды. Плотность паров этого вещества по воздуху равна 1,59. Определите молекулярную формулу данного вещества.
8. Какое количество вещества этана получится при пропускании 6,72г этана, содержащего 20% примесей, с водородом над нагретым никелевым катализатором?
9. Определите массу соли, которая образуется при взаимодействии 245г 20%-ной серной кислоты хлоридом бария, при условии, что они вступили в реакцию полностью.
10. Какой объём этилена получится при дегидратации этанола массой 32,2г?
11. При взаимодействии 1,8г алюминия с кислородом выделилось 54,7кДж теплоты. Вычислите тепловой эффект реакции.
12. Определите массу карбоната магния, прореагировавшего с соляной кислотой, если при этом получено 8,96л оксида углерода(4), что составляет 80% от теоретически возможного выхода.

Опыты
1. Определите с помощью характерных реакций каждое из предложенных трех веществ, например глицерин, крахмал, белок.
2. Проведите реакции, подтверждающие характерные химические свойства кислот( на примере серной кислоты).
3. Получите осадок гидроксида меди(2) и гидроксида натрия, необходимые для получения 0,2моль осадка.
4. Проведите реакции, подтверждающие важнейшие химические свойства уксусной кислоты.
5. Проведите реакции, подтверждающие качественный состав хлорида аммония.
6. Испытайте индикатором растворы карбоната натрия, хлорида алюминия. Объясните результаты.
7. Получите амфотерный гидроксид и проведите химические реакции, характеризующие его свойства.
8. Проведите химические реакции, с помощью которых можно доказать, что глюкоза принадлежит к углеродам.
9. Определите с помощью характерных реакций, растворы хлорида натрия, сульфата натрия, гидроксида натрия.
10. Проведите реакции, подтверждающие качественный состав сульфата меди(2).
11. Осуществите превращения: соль→ нерастворимое основание→ оксид металла.
12. Получите этилен из выданной смеси этанола и концентрированной серной кислоты и проведите реакции, характеризующие его свойства.
4.2 Критерии оценивания заданий
5 баллов ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочётов.
4 балла ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней не более одной негрубой ошибки и одного недочёта, не более трёх недочётов.
3 балла ставится, если обучающийся правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил не более одной грубой ошибки и двух недочётов, не более одной грубой и одной не грубой ошибки, не более трёх негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трёх недочётов, при наличии четырёх-пяти недочётов.
2 балла ставится, если число ошибок и недочётов превысило норму для оценки 3 или правильно выполнено не менее 2/3 всей работы.
1 балл ставится, если обучающийся выполнил не более 1/3 всей работы.
0 балл ставится, если обучающийся совсем не выполнил ни одного задания.

Обучающийся, имеющий рейтинг от 88 до 100 баллов получает оценку «отлично».
Обучающийся, имеющий рейтинг от 74 до 87 балла получает оценку «хорошо». 
Обучающиеся, имеющие рейтинг от 60 до 73 баллов получает оценку «удовлетворительно».
Обучающиеся, имеющие рейтинг до 60 баллов получает оценку «неудовлетворительно»
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